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       管理学院第十三届研究生会招新计划

管理学院第十二届研究生会下辖7个中心14个部门，直接由研工组指导下的主席团进行领导。主席团为研究生会的常设决策机构，设主席1名、副主席7名。

一、常务中心——精英诞生的摇篮（6人）

1.办公室

研会的综合办事机构，致力于研究生会的制度建设和文化建设，负责每月例会、财务报销、制度制定与实施、文件归档整理、研会温馨活动及历届主席团、校友和MBA、EMBA的外部联络工作。

2、人力资源部

以“商营将帅”主线，负责研会成员招聘、调配、培训、内部破冰交流、考核表彰、干部选拔及研会组织文化建设等工作，以着力打造具备商学院特色的精英团队和人才培养模式。

· 品牌活动：商营将帅系列
二、学术与交流中心——学术大师的梦想支撑者（4人）

     1.学术部

以促进学院硕博交流、硕硕交流为宗旨，定期或不定期的开展内部交流茶座会、学术交流茶座会、博士沙龙等活动；密切注意学术动态，及时公布学术信息。

· 品牌活动：学术启蒙论坛、科研方法讲坛
2.师生交流部

开展学术启蒙系列活动，加强师生的学术交流，深入学术研究；全程负责大型学术讲座，定期举行研究生学术研讨会；举办海外交流等相关的活动来拓展学术视野。

· 品牌活动：学术启蒙论坛、海外视窗

三、职业与发展中心——企业领袖人才的训练营（5人）

    1.职业发展部

旨在加强职业发展指导，提升学生就业质量。部门主要围绕“服务”开展工作：求职、实习、考证信息的及时推送；邀请嘉宾举办有关简历、应聘技巧等相关职业发展类活动；与企业合作，打造学科特色专场招聘会，致力于拓宽就业渠道、培养成熟的职业态度和素养。

· 品牌活动：大师明途—职业能力提升系列
2、商舟部

旨在引领学生职业梦想起航。部门主要围绕“引领”开展活动：与校友办公室合作，邀请国家重点行业、西部选调生、金融行业、创业先锋等楷模走进校园；积极联系、邀请世界知名公司企业管理者进行商舟讲坛或近距离接触座谈会活动；为加强研究生就业引导，做好人才布局工作撰写《就业质量研究报告》。

· 品牌活动：商舟讲坛

四、 公益实践中心——公益引领，服务为本（5人）

1、公益部

组织管理学院同学开展各项公益活动，以“爱心伞”和“爱心寝室”为品牌活动，公益引领，服务社会，努力打造一支具有社会责任感和奉献精神的管院先进的研究生队伍，提升同学们的道德水平和公益素养。

· 品牌活动：中国梦—益青春

2实践部

组织管理学院同学积极参加社会实践活动，举办“百元创业大赛”，激发学生创业激情；通过大处着眼，小处落实，致力于让每位同学都能得到践行社会，提升自我的锻炼。

· 品牌活动：百元创业大赛
五、媒体中心——研会形象的塑造者（6人）

1、宣传部

    负责研会各项活动的前期宣传工作，协助各中心活动开展。依托研会微信等宣传平台，致力于通过微信平台运营、海报制作、视频制作等工作形式，对研会活动进行宣传，提高师生的关注度和参与度，塑造研会品牌。

· 品牌活动：“管院研会助手”微信平台
2、新闻部

    负责研会各项活动的后期新闻报道，协助各中心活动推广。借助学院官网等传播媒介，致力于通过新闻撰写、活动摄影、工作简报制作等工作形式，对研会活动进行报道，积极向院级及校级平台推送新闻，树立研会形象。

· 品牌活动：研会工作简报

六、文艺与生活中心——专业舞台的搭建者（6人）

1、文艺部

组织院内及院系间研究生精品文艺展示及联谊活动，如迎新晚会、毕业生活动等；配合完成校级研究生文艺活动，如校研究生才艺十佳、校十佳歌手等，为管院学生创造丰富多彩的校园文化生活。

· 品牌活动：迎新晚会、毕业季活动、才艺十佳、十大歌手
2、生活部

从事研究生宿舍与实验室文化建设等多方面服务性工作管理；对接校级宿舍文化节系列活动，选拔管院优秀寝室参加校级“五星寝室评比”活动，以及组织院内学生交流服务活动，为管院学生创造良好的生活环境和氛围。

· 品牌活动：相约周末、宿舍文化节、实验室走访系列活动
七、体育与健康中心——培养身心健康的职业人（5人）

1、体育部

体育部围绕增强学生身体素质和丰富课余文化生活的主题，组织开展校、院级大型体育赛事，如研究生足球、篮球联赛、研究生运动会等，搭建学生之间、师生之间的交流平台，提高学生的综合素质。
· 品牌活动：新生杯篮球赛、CMBC羽毛球赛、校级研究生运动会

2、健康部

关注研究生心理健康，建立学校与学生间沟通的平台，以帮助学生树立正确的就业、生活、恋爱等观念，不断促进学生健全人格的形成和发展。

· 品牌活动：相约周末
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