“高级微观经济学”教学日历（2016年春季学期）
1、 课程名称：
高级微观经济学Advanced Microeconomics
2、 课程编码与主讲教师：
张克中 赵奎
三、学时与学分：40/2.5
四、先修课程：中级微观经济学 高等数学 

五、课程目标：
本课程通过结合中级程度的微观经济学的基础知识，侧重运用数理方法讨论微观经济理论的消费者理论、生产者理论、博弈论、信息经济学和拍卖理论的基础模型。通过介绍当代高级微观经济学的一些主要理论观点与研究方法，帮助学生了解当代经济学的规范化过程；培养学生建立规范经济学研究的基本方法与技能，具备阅读经济学专业文献的能力与其他专业课程的必要基础。使学生可以在博士学习期间掌握规范微观经济学理论的分析框架，学会使用均衡分析方法、边际分析方法来分析和认识经济现象和经济问题。
六、适用专业：管理学院博士研究生
七、教材与参考书

教材： 

Jehle and Reny,  Advanced Microeconomic Theory, 3rd.ed. Addison-Wesley, 2011
 (中国人民大学出版社2012年影印版)
参考书目：

（1）Andreu Mass-Colell, Michael D.Whinston, Jerry R.Green. Microeconomic Theory.Oxford University Press, Inc. 1995.(上海财经大学出版社2014年影印版)（以下简称WMG）。
（2）[美]哈尔.瓦里安 《微观经济学（高级教程）》（第三版），经济科学出版社，1997年4月第一版（以下记为Varian）。
（3）平新乔《微观经济学十八讲》，北京大学出版社，2001年4月第一版。
八、基本教学内容与学时安排：

第一讲：消费者理论（5学时）

本讲介绍消费者理性行为分析框架，具体内容包括：消费者偏好和效用函数的关系、效用最大化、间接效用和支出、消费者需求的性质、替代效应与收入效应。

阅读材料：JR，第1章，MWG,1.B，3.B,3.C,3.D，3.E，Varian，第7，8，9章
第二讲：消费者理论专题（5学时）

本讲介绍消费者问题的对偶性理论，进一步讲消费者问题扩展到不确定性环境下的效用最大化选择问题，具体内容包括：对偶性、显示性偏好、不确定性下的消费者选择理论。

阅读材料：JR，第2章，MWG，3.F，3.G，3.H，3.J，6.B，6.C，Varian，第6，10章
第三讲：厂商理论（6学时）

本章所介绍的主要是理性厂商的生产行为的描述问题。主要内容包括：生产及生产者、成本理论、生产中的对偶性和厂商理论。

阅读材料：JR，第3章，MWG，第5章，Varian，第1，2，3，4，5章
第四讲：局部均衡（4学时）

本讲介绍市场局部均衡理论，内容包括：完全竞争、不完全竞争性、均衡与福利。
阅读材料：JR, 第4章，MWG，第10章，Varian，第13，14，16章
第五讲：博弈论（8学时）

本讲介绍博弈论的基本内容，教学内容包括：策略性决策的制定、策略式博弈、扩展式博弈。

阅读材料：Jehle 和 Reny，第7章，MWG，第7，8，9 章
第六讲：信息经济学（8学时）

本讲介绍信息经济学的基本内容，教学内容包括：逆向选择、道德风险与委托代理问题、信息与市场绩效。
阅读材料：Jehle和Reny，第8章，MWG，第13,14章。
第七讲：拍卖与机制设计（4学时）

本讲介绍拍卖与机制设计的基本内容，教学内容包括：四种标准拍卖方式、独立的个人估价模型、收益等价定理、收益最大化机制的设计、有效分配机制的设计。
阅读材料：Jehle和Reny，第9章，MWG，第23章。
九、考核方式：考试+平时练习
