自然科学基金项目申报指南

一、重点项目支持领域及方向

（一）光电子信息领域

1、电子信息与器件关键技术基础研究

多级调制格式光信号处理的新器件和新技术;新型光纤光栅传感器技术；基于钛酸锶钡铁电薄膜的可调微波低通滤波器;高性能导热压敏胶膜制造关键技术; 新型香蕉型双轴向列相快速响应液晶材料合成技术。

2、汽车电子关键技术基础研究

车用大容量电池组自适应控制与均衡管理技术;汽车电子嵌入式基础软件平台关键技术研发及应用；新能源汽车控制技术。

3、光通信与物联网关键技术基础研究

下一代光接入网的基础理论和关键技术；可见光通信理论与关键技术;光通信器件高加速试验与故障模式;物联网视频感知与智能分析技术;车联网智能交通关键技术。

4、无线通信与组网关键技术基础研究

异构无线网络认知重构理论与技术；高能效无线网络协作理论与技术；体域网关键技术及其应用;三网融合基础理论与关键技术;大规模三维传感网理论与技术;Web社会媒体突发公共事件舆情监测技术。

5、信息获取与智能监控关键技术基础研究

低质量监控视频人脸图像超分辨率技术;基SAR图像处理新方法;智能视频检测与智能监控关键技术;材料表面缺陷视频技术; 智能机器人关键技术及其应用;三维音频基础理论与关键技术;红外热像人体目标检测跟踪和识别; 基于混合模型的航空重力数据处理关键技术;多通道多尺度图像融合技术。

6、信息管理关键技术基础研究

基于云计算的知识融和与服务；云终端的基础理论与关键技术; 云计算与云存储中的隐私保护和安全保障机制; 不确定性数据溯源管理与查询技术;语义搜索关键技术;海量数据挖掘及应用。

7、光电子信息基础理论与技术研究

桥梁非接触激光在线检测技术;高端激光加工设备通用主动视觉全程引导技术;太阳能光伏发电与LED照明关键技术;激光技术及其与物质相互作用；太赫兹无损检测关键技术;激光医学技术及其应用。

（二）生物医药及人口与健康领域

1、非传染性重大疾病的发病机制以及早期诊断、靶向治疗和预防的研究

包括心血管系统、泌尿系统、生殖系统、消化系统以及神经系统重大疾病的发生、发展的机制以及分子、基因水平诊断和早期靶向治疗。

2、临床新技术以及新材料的研究

紧密结合临床重大需求，创新研究临床新技术，研发新材料，如生物传感器、药物支架、基于基因和分子生物学的疾病早期诊断试剂盒，快速清洗与干燥装置等。

3、新药的研发和药物制备研究

研究新药设计新方法新技术；开展基于基因网络的新药靶标研究；开展药物高效表达和纯化方法研究；研究无机纳微核壳药物缓释载体的合成和组装；研究干预海洛因复吸药物及机制。纳米药物和诊断制剂研究，开展肿瘤诊断的新型纳米显影剂研究；开展荧光纳米检测材药物的理论与应用研究。

4、民族中药有效成分的提取和药效分析，中药改良和栽培技术的研究

研究由当地特色中药或植物中的有效成分的确证、提取和鉴定方法；开展中药植物治疗艾滋病、糖尿病、肝病、炎症、甲状腺肿等疾病的基础研究；开展中药抗肿瘤转移复发、抗病毒、抗生育的基础研究。

5、干细胞与器官移植的研究

研究干细胞在重大疾病如糖尿病、心血管疾病的作用已经临床应用；研究DCD器官移植中的重大基础理论问题。

6、常见恶性肿瘤预防和治疗的基础研究

研究本地区常见恶性肿瘤，如肺癌、肝癌形成、生长和转移的调控机制和筛查方法；探索肿瘤诊断的新方法；研究与肿瘤相关的放射诊断、疼痛处理等的新技术。

7、常见口腔系统疾病治疗技术的研究

研究口腔疾病成因机制及防治技术；研究牙周炎发病的分子机制，包括龋齿疫苗的研究，牙周炎疾病的诊断、处理和预防等。

8、其他常见难治性疾病的研究

9、研究临床上常见多发难治性疾病成因的相关机制以及治疗新策略

研究HIV的免疫应答治疗机制与方法。

（三）农业领域

1、农作物种质创新与育种关键技术研究

抗虫水稻培育；水稻育种新技术集成；基因表达调控技术改良水稻穗型；玉米淹水胁迫响应ERF基因的发掘及耐渍性遗传改良。 

2、作物高产高效栽培与植物保护技术的研究

作物微量元素营养机理与微肥施用；土壤硫化矿物的催化氧化过程及动力学研究；作物真菌病害及安全控制；重大害虫性信息素的研究；生防菌EA19防治小麦赤霉病害的研究；分子靶标导向的绿色化学农药生物设计。

3、畜禽遗传繁育、健康与高效养殖基础研究

CEBPβ基因在猪卵泡发育和排卵过程中的机制研究；仔猪早期断奶应激诱导自吞噬发生机理及其营养调控技术；仔猪肠道健康营养调控关键分子机制及技术研究；基于贵金属发光团簇的动物重大疫病快速检测新技术研究。

4、水产养殖技术的研究

池塘养殖鱼类肌肉品质的形成机制及其调控技术研究；草鱼消化纤维素食物的机理研究；湖北黄鳝种质资源挖掘、开发和创新利用；克氏原螯虾人工增殖的营养调控及机理研究。

5、园林植物种质创新和繁育新技术新方法的研究

悬铃木关键开花基因的鉴定及应用研究；厚朴人工复合群落目的活性物质定向培育研究；湖北地方野生葡萄种质资源研究；柑橘根际球囊霉素的相关功能研究；红菜薹遗传连锁图谱构建和早抽薹等重要性状的QTL定位。

6、农产品产后加工技术的研究

蛋品科学与加工利用；淡水鱼肌肉蛋白质体外自组装机制与凝胶质构调控；魔芋葡甘聚糖脂肪模拟物高效制备机理及应用基础研究；聚糖醛酸类食品天然高分子与金属离子的络合研究；小麦胚芽稳定化过程中风味物质的研究及控制；酿造微生物的高耐性机理及其生香与高产机制；果蔬生物保鲜机理及生物保鲜剂的制备技术。

7、现代农业工程先进技术的研究

油料连续螺旋压榨过程的数学模拟与实验研究；县域农田旱情遥感差异化诊断模式研究。

（四）新能源领域

1、能源转换与储存技术研究

研究新型高效燃料电池技术；新型染料敏化太阳电池及量子点敏化太阳电池；锂离子电池的新型膜电极技术；智能区域建筑光伏发电并网一体化技术；规模化风冷发电机的连锁脱网预警与反脱网关键技术；氢能的存储和运输技术等。

2、生物质能源技术

研究生物质燃气技术；导电高分子电极材料的织物电池技术；研究能源气体吸附存储新材料；开发富油微藻技术等。

3、半导体储能新技术

研究炭束阵列负载纳米氧化锰复合电极材料及储能机理；陶瓷相变储能材料；导热型大容量无机相变储热技术与相关材料等。

（五）新材料领域

1、高性能金属材料

研究开发高强度铝合金零件热冲锻成形技术；中碳合金结构钢铸坯的轧制技术；纯净钢中残余元素的控制技术；开发纳米晶高硅电工钢铁芯；研究非均相钢铁合金表面的自组装技术等。

2、光电/功能材料

研究高荧光效率窄带隙光电功能材料；等离激元增强的金属纳米结构与半导体复合光电材料;多酸有机-无机杂化光电转换材料；稀土配合物/聚合物纳米杂化发光材料；典型相变材料力学行为的多尺度与多场耦合效应；微波碳热还原法制备晶须复合功能材料等。

3、化工新材料

研究磷酸铁锂的自组装合成与改性技术；对可见光敏感的纳米复合光催化剂的合成与应用技术；仿生超疏水纳米材料；以水止水型弹性密封的防水材料；长寿命石英玻璃热处理技术；非茂类双核烯烃聚合催化剂的技术等。

4、生物医学材料

研究新型光生物反应器的设计与优化技术；甲壳素衍生物的均相制备技术；研究有序性纳米阵列型复合生物材料；研究生物柴油基钻井液材料等。

（六）先进装备制造领域

1、数控机床制造

研究重型机床切削加工技术；高可靠性数控机床技术；大行程超精密工作台的误差测量技术；基于多传感器数据融合的旋转机械故障识别与预测技术等。

2、交通装备制造

研究汽车线控转向系统节能设计方法及关键技术；电动汽车和规模充电站应用技术；新能源电动汽车技术；汽车空压机曲轴制造关键技术；新型脉动式无级变速器技术；汽车高强钢板冷加工技术等。

3、冶金/能源设备制造

研究冶金高温炉衬新技术；石油能源钻探的新技术；天然气勘探钻完井新技术等。

（七）资源与环境领域

1、水污染防治、水环境保护与水资源合理利用

研究不同处理工艺对城镇污水二级出水溶解性有机物特性的影响；湖北天鹅洲湿地保护及麋鹿种群生态学的研究；白酒行业废水生物处理的基础问题研究。

2、土壤污染防治

环境中持久性农药及代谢物残留的风险评价研究；磷矿废弃地先锋物种的优选及其对磷的消减机理。

3、大气污染与噪声控制

低剂量环境激素和重金属联合暴露对儿童神经系统发育的影响； 多孔介质床料抑制固体废弃物焚烧过程有机物排放的机理。

    4、废物污染防治与综合利用

钢铁烧结烟气MFC生物电催化逆转化净化与生物燃料合成；脱乙酰酶与壳聚糖酶联合降解几丁质制备壳寡糖以降低环境污染；纳米矿物材料负载大分子胺类制备有机无机杂化材料的研究 。

5、生态环境保护

湿地典型入侵植物治理及乡土植被恢复；浮床栽培蔬菜根际微生态研究；生态边坡工程与生态景观恢复研究；基于cDNA 文库的鞘蕊苏有效成分合成酶基因调控研究；基于降低高温窑炉热污染的不烧梯度化保温材料的制备原理；环境监控物联网关键共性技术。

6、资源开发

非常规油气勘探钻完井技术；类生命行为驱动的钢铁制造系统物能资源配置研究；合成碳酸二苯酯磁性催化剂构效关系及磁场流化性能的研究；LED荧光粉涂覆和成型中的流动与传热及其对工艺的指导；低品位磷矿的生物浸出研究。

7、灾害防治

建筑结构智能“监测-控制”防灾体系基础科学问题研究; 异形钢管混凝土结构抗震性能研究；电动土工合成材料及电渗排水固结机理研究; 深部工程岩爆灾害硬性结构面作用机制与风险评估研究。

二、面上项目支持领域及方向

（一）光电子领域

1、电子与信息系统

围绕信息的获取、传输、处理、存储、显示及应用研究；涉及电子科学与技术、通信与信息系统、信号与信息处理及相关交叉学科领域的基础理论与关键技术研究。

2、计算机科学技术

计算机科学与技术领域及相关交叉学科领域的基础理论与关键技术研究，涉及计算机科学理论、计算机体系结构、软件工程与软件方法学、计算机网络与信息安全、多媒体与虚拟现实等研究方向。

3、控制理论、模式识别、人工智能等

网络环境下控制系统的理论与方法；机器人环境感知与多机器人协调控制；网络信息处理与理解；生物信息的提取、识别与应用。

4、光电子

高密度光存贮、光显示新技术与器件；高速实时光信息和图像获取与处理；光量子信息理论与实验研究；超快激光与超快过程的新现象与新技术研究。

（二）生物医药及人口与健康领域

1、临床常见重大疾病的发病机制与早期诊断和预防研究

2、转化医学在临床中的应用和研究，如各类新技术新方法在临床疾病诊断、靶向治疗中的应用和开发研究。

3、创新药物的开发与研究。面向常见重大疾病，尤其是针对特异性靶点和关键环节的靶向药物的研发。

（三）农业领域

1、植物、作物、微生物和分子生物的研究

植物的系统发育和演化的理论与实践；植物种质保存与种质创新；作物遗传改良、栽培与耕作、种质资源与遗传育种；重要经济作物的生物技术应用基础研究；微生物物种资源与基因资源研究；微生物代谢途径及调控研究；生物大分子互作、蛋白质组学、分子生物学与基因组学新技术新方法。

2、动物、畜牧、兽医和水产的研究

动物的系统发育和演化的理论与实践；动物物种鉴定、描述、分类和动物保护；畜、禽、蚕、蜂种质资源保存和优异基因发掘及其功能基因组学研究；农业动物遗传育种与繁殖及杂种优势的分子数量遗传机理；畜禽饲养环境控制及粪污无害化处理；动物重大疾病快速诊断的新技术新方法研究。水产生物遗传育种、水产资源与保护、水产动物营养与饲料、水产生物免疫与病害控制。

3、生态、林木、园艺、植物营养与植物保护的研究

植物生理生态；陆地、湖泊生态系统与全球变化；保护生态学与恢复生态学；森林资源与信息学；森林培育学；林木遗传育种学；园林规划与景观设计以及与林业研究相关的新技术与新方法；果树学、蔬菜学与瓜果学、园艺学、园艺作物采后生物学和食用菌学；植物营养遗传与生理、肥料与施肥科学、养分资源与养分循环、作物-土壤互作过程与调控；植物病理学、生物防治、植物保护生物技术。

4、食品科学的基础研究

食品科学基础；食品生物化学；食品加工的生物学基础；食品微生物与生物技术；食品营养与健康；食品 贮藏与保鲜；食品安全与质量控制。

(四）新能源、新材料与先进制造领域

1、以功能为导向的化学合成、表征与应用研究

新型无机功能材料的合成、表征及应用研究；新型功能配合物、超分子化学和配位聚合物的研究；无机材料的功能化组装与复合；无机物质构效关系及其材料与器件研究；纳米材料的化学合成与应用技术；信息光电材料化学的基础研究及应用；无机物生物效应的化学基础理论和含金属生物大分子、无机仿生过程研究；分子以上层次的生物化学研究；化学反应、物质结构和性能调控的基础理论研究；表征物质的化学结构分析、形态分析、能态分析、动态分析等。

2、有机功能分子合成及应用

功能分子的宏观和微观研究、体相和表面界面研究、动态和静态研究；有机化学的分子设计与制备、分子识别与组装；新型有机功能材料的合成及应用研究；具有生理活性的、结构新颖的天然有机化合物的合成技术以及仿生合成理论研究；单分子、分子聚集体以及凝聚态中的化学键形成机理研究；纳米体系中的基本物理化学问题；理论化学的新方法及其在生命、材料、环境和信息等领域中的应用研究；新催化材料及催化反应机理及原位动态表征技术及其在能源、资源与环境领域的应用研究；化学过程分析和环境分析；化学与人口健康、食品、农业、能源、环境、新材料等交叉领域的分析研究等。

3、高分子化学与材料

高分子凝聚态物理新概念、聚合物结构和相变的研究；聚合物结晶、液晶和玻璃化等转变过程的规律探索；高分子新理论与计算模拟；高分子材料合成新方法和新技术研究；高分子材料结构与性能的关联；环境友好可降解高分子材料的研究；高性能的高分子材料制备及应用研究；特种纤维、新型纤维和纺织面料的加工与应用；生物医药高分子材料；智能材料与仿生高分子材料；高分子材料与环境、能源相关研究。

4、金属材料、无机非金属材料的制备及其结构性能表征

金属及其合金、金属基复合材料、新型金属功能材料的组织结构与性能；金属材料化学成分、微观结构、表面界面、尺寸效应、杂质与缺陷；金属材料的腐蚀、磨损问题研究。

新型无机非金属功能材料、有机-无机杂化材料、陶瓷基复合材料、铁电压电材料的制备及性能表征；低维材料的制备技术、纳米材料功能化修饰及性能表征；无机非金属材料的表面与界面研究、结构功能一体化复合材料研究；高性能、低成本、高可靠性材料的制备技术研究；能源新材料、生物医用材料和生态环境材料；用新理论、新技术、新工艺提高和改善传统无机非金属材料基础研究。

（五）资源与环境领域

1、污染防治与生态环境保护研究

水域污染治理、泥沙与污染物相互作用研究；利用空间遥感数据及野外观测数据，对土地变化过程、农田水文过程、城市空间格局演化、区域自然资源与环境问题及区域分异特征的研究；退化生态系统恢复与重建的生态学研究；水处理、水管网系统与优化、空气净化、城镇垃圾处置与资源化、环境污染控制与修复等方面新理论。

2、资源开发研究

水资源可持续利用与管理及水信息学的新理论与新方法研究；物质分离与纯化特别是矿物与环境作用相关基础，特色资源与矿产资源全组分利用、物质循环如冶金废弃物再资源化；成矿作用的地质地球化学过程和矿床形成后的保存发育问题及其地球动力学背景；具有潜在应用前景的成矿成藏作用及资源探查技术研究。 

3、灾害防治研究

土木工程基础设施与结构的灾害作用及失效机理与性态控制；环境有害因素和生物的交互作用；污染水体及污染土壤修复机理及技术。

三、重点项目申报条件

（一）项目符合年度申报指南要求，具有创新的学术思想，有明确、先进的研究目标，有科学、可行的研究方案。

（二）具有高水平的学术带头人和研究团队。

（三）利用重点研究基地的研究条件，具有较好的研究工作基础。

（四）申请人在自然科学基础研究方面已取得国内外同行承认的创新性业绩，或对本学科领域或相关学科领域的发展发挥了重要的推动作用；在应用基础研究方面取得国内外同行承认的创造性科研成果，或对国民经济与社会发展有较大影响。

（五）申请人原则上是省部级以上重点实验室的主要学术骨干，拥有一个结构合理、技术力量雄厚的研究团队，具有从事研究所必需的实验平台，必须有充分的时间和精力从事本项基金资助的研究工作。

（六）申请人具有高级专业技术职务，所在单位主管部门须按省资助经费1：1的比例给予配套。

（七）申报创新群体还应满足以下条件：

——创新群体应由长期科学研究合作的基础上自然形成的5-8名核心科技人员组成，要求平均年龄在45周岁左右，并且近五年内在同一研究方向上承担过两项以上省部级科研课题，获得过省部级三等以上科技奖励。

——创新群体在队伍组成上要科学合理，形成梯队，群体中至少有两名省部级以上人才计划获得者。

（八）申报杰出青年人才基金还应满足以下条件：

——申请人年龄未满40周岁（1972年1月1日以后出生）；

——具有博士学位；

——主持过国家自然科学基金面上项目。

四、申报材料

项目申报单位认真填写《湖北省自然科学基金项目申报书》一式3份（双面打印，简装），报送省科技厅基础研究处。

五、重点项目申报要求

（一）项目申报单位要认真负责做好项目的初选工作，严格把关，根据指南组织项目，并按照编写提纲填报项目申请书。严格按有关单位重点项目限额申报数上报（限额数另行通知），并做好本单位重点项目汇总表（详见附件11）（含项目名称、项目申请人、申报领域、申报类型、项目排序等），超过限额数的项目一律不予受理。

（二）对本年度申报项目，要认真审查申报资料完整与真实性、有无未能按计划实施项目等不良信用记录、项目主要内容有无重复申报其它省科技计划、项目负责人有无省级及以上同类在研项目等，并填写《申报项目审查意见表》（详见附件11）。

（三）申报项目须在2012年度湖北省自然科学基金重点项目申报指南规定的范围内，范围之外的项目一律不予受理；申请人须说明申报项目属于本年度申报指南的具体领域及方向（标注在纸质申报书封面右上角）。申报创新群体或杰出青年人才项目的申报人需在项目申请书首页及单位重点项目汇总表中注明，并提供附件材料（详见附件11）。

（四）同一单位不得将相同或相近研究内容的项目，在同一年度申报多个省科技计划。

（五）重点项目执行期一般为两至三年。对于曾承担省自然科学基金重点项目，实施期限已到而又未结题的项目负责人申报的项目，一律不予受理。申报项目负责人不得同时申报2个及以上项目。

六、面上项目申报要求

（一）项目主管部门的责任与义务。各单位科技管理部门要认真负责，严格把关，做好项目的初选工作，严格按有关单位面上项目限额申报数上报（限额数另行通知），并做好本单位面上项目汇总表（含项目名称、项目申请人、指南类别、网上受理编号及项目排序等），超过限额数的项目不予受理。对本年度申报项目，要在申报资料完整与真实性、有无未能按计划实施项目等不良信用记录、项目主要内容有无重复申报其它省科技计划、项目负责人有无省级在研项目等方面进行认真审查，并填写《申报项目审查意见表》（详见附件11）。

（二）凡具备一定工作基础，有条件从事应用基础研究的中青年科技工作者均可申请面上项目。申请者一般应具有高级技术职称，或已获博士学位（不含在读博士生）。

（三）申报项目须在面上项目“重点支持领域及方向”规定的范围内，范围之外的项目不予受理。

（四）作为项目第一申报人已经申报了重点项目的，不得再申报面上项目。也不得同时申报2项及以上项目。

（五）原则上不受理尚在进行中的国家和省自然科学基金资助且未结题的项目负责人的申请，或本年度已获得国家自然科学基金资助的项目负责人的申请。

（六）面上项目采取一次性支持的方式，项目执行期为2年。
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