
华中科技大学第九届“研究生品德模范”评选细则

“高山仰止，景行行止。虽不能至，心向往之。”道德模范往往能为我们竖起精神的丰碑，使我们仰望与赞叹，并在潜移默化中修身养性，完善道德境界。道德之光正如予人玫瑰，手留余香，我们表彰这些品德模范，他们以朴实无华的言行，散发着品格的馨香，唱响了这个时代的高歌！道德不是遥远的词语，榜样的力量就在身边，正如星星之火可以燎原，弘扬人性真善美，传递校园正能量，真实感人的校园事迹贴近生活，更易激发学生心得感悟，发自内心的认可才会升华为科学理性的价值观，进而成为行动的指南。

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”品德模范光辉事迹所弘扬的德行之美，集中体现了我校对德育工作的全面重视、深入思考，高度概括了我校校训“明德厚学，求实创新”传达的教育理念。教育是民族振兴、社会进步的基石，是提高国民素质、促进人的全面发展的根本途径。坚持德育为先、推进素质教育，是教育改革发展的战略主题，是贯彻党的教育方针的时代要求。教育不是说教，不是一纸空文，是真正的以德服人。品德模范评选作为我校德育工作的亮点和创新，八年来，为我们树立一个个榜样，以最生动真实的形式引导着我校学生社会主义核心价值观的构建，在我校乃至全社会引起强烈反响与精神共鸣，也必将鼓舞我们更加坚定地构筑中国精神、中国价值、中国力量，营造崇德向善的校园风尚。
  本次品德模范评选以用教育来提升、用实践来推动、用典型来示范、用舆论来引导为出发点，本着“公开、公正、公平、真实”的原则，评选出2016年度感动校园的品德模范。

一、面向对象

全校品德表现优良的硕士研究生个人或团体、博士研究生个人或团体。

团体人数不超过三人。
二、活动时间

2016年4月1日— 5月30日。
三、评选标准

参选人的优秀事迹，对周围同学产生了很大的影响，体现出良好的品德风貌，或者在经历某些特殊事件时，表现出了高尚的道德品质，引起学校甚至社会的广泛关注。

根据最具典型意义的先进事迹进行分类，分别授予相应称号：

忠：奉献祖国模范。“忠者，德之正也。”忠于祖国，忠于人民。心怀对社会的责任感和使命感，积极响应时代的号召，无私奉献。哪里需要我，我就到哪里去。

义：热心公益模范。“君子之于天下也，无适也，无莫也，义之与比。”热心各类公益事业，积极参与捐资助学、扶残助弱、公共服务等等志愿服务，让爱的光芒照亮人间大地。

勇：见义勇为模范。“有德必有勇。”勇于与危害社会和谐稳定的违法犯罪行为做斗争，在国家、人民的生命财产安全受到威胁时，义无反顾，挺身而出，用勇气和力量守护我们的家园。

责：责任先行模范。“天下兴亡，匹夫有责。” 人所能负的责任，我必能负；人所不能负的责任，我亦能负。自觉履行个人义务，对社会负责，对他人负责，对自己负责。这是一份责任，也是一份坚守。

信：诚实守信模范。“民无信不立。” 诚实显示着一个人的高度自重和内心的安全感，守信显示着一个人对他人的尊重和内心的尊严感。讲信用，守承诺，真诚待人，用心做事。

善：助人为乐模范。“知善致善，是为上善”。为他人扶危济困，为大家排忧解难，用一颗向善的心对抗冷漠和残酷。善良让人性闪光，让人格伟大，让社会和谐，让世界温馨。

孝：尊老孝亲模范。“百行孝为先”。对父母尊敬，对子女慈爱，对长辈友好。孝敬父母，团结兄妹，关爱老人，家庭的和谐才能促进社会的和谐，而孝正是推动和谐最温柔的力量。

毅：自强不息模范。“天行健，君子以自强不息。”用微笑面对平凡，用自信    面对艰难。在挫折面对，不卑不亢，不畏不屈。用一颗有毅力的心，打败所有的苦难。

四、评选方式
为了体现公开、公平、公正原则，真正把事迹突出、品德高尚、学生认可的品德模范评选出来，华中科技大学“2016研究生品德模范评选”组织委员会（以下简称组委会）制定了实施办法，分以下六个步骤进行。 

1、提名和报名阶段

（1）宣传发动

3月17日晚19点，举行活动启动仪式。将邀请全国道德模范赵广军于机械学院报告厅作个人先进事迹报告。

4月1日，主办单位发出《2016第九届品德模范报名通知》和《评选细则》，并在校内主要新闻网站刊发，公布推荐研究生2016品德模范的程序和办法，广泛动员在校学生参与推荐。

（2）院系推荐

各院系（所）活动研究生会按照实施办法，组织和推荐候选人或团体；各院系（所）活动研究生会要向全院公布接受推荐的专用电子邮箱和通讯地址。各院系（所）推荐名额为1-2名，类别（五类奖项）不限。 
（3）组委会推荐

为避免优秀候选者错过院系提名，组委会还将通过以下途径搜集合格候选人并进行推荐：

①设置院系学生信息员。通过走访了解院系情况，搜集所在院系（所）研究生个人或团体的品德模范事迹并审核提名；

②查阅新闻报道。浏览新闻网站，搜索各院系（所）研究生个人或团体的品德模范事迹并审核提名。

2、资格审查与现场展示评审阶段

由组委会到候选人所在学院征求意见、审查候选人资格，审查合格后确定候选人名单。由组委会组织成立专门的推选委员会，根据候选人的登记表和事迹资料和现场展示，推选出20名有效候选人。

3、网络公示及投票阶段

组委会搜集候选人详细资料，并开通本次活动专题网页，面向全校学生公布候选人事迹资料，进入网络公示及投票阶段。该环节将不公布候选人姓名、单位和照片，完全由广大同学根据候选人事迹材料进行投票。

4、校园定点宣传阶段

由组委会组织成立专门的定点宣传工作组，在学校部分研究生人流密集地区展示候选人详细资料，扩大在广大同学中的影响力。

5、现场答辩评委会评选阶段

组委会组织成立专门的评委会，根据事迹资料和候选人陈述进行打分。组委会构成包括校内、校外（武汉的兄弟院校）两部分。各由若干名学生代表、历届品德模范获奖者、新闻媒体代表组成。组委会根据网络投票、定点投票和评委会投票结果综合评定，选出十名品德模范。综合评定方法为：网络投票占15%，现场展示评审情况占15%，现场答辩评选表现打分占70%。

6、表彰阶段

十名品德模范分别获得与自己事迹相应的荣誉称号，其余十名有效候选人获提名奖，组委会举办闭幕式暨颁奖晚会，为获奖者颁发证书及奖品。

五、报名条件及方式

1、在校品德表现良好，没有违法，学校处分和不良行为记录的研究生个人和团体均可。

2、报名采取院系（所）推荐方式，均填写品德模范参选登记表并附1500字以内事迹介绍（可附照片）。为方便整理，事迹介绍要求打印稿，A4纸张，四号宋体字，1.5倍行距；申报表中要注明所参加评选奖项的类型。
3、本次活动所需资料为电子版材料和纸质材料。由院系（所）推荐出的评选人将电子版登记表填写好后，电子版登记表和事迹介绍等一起发送到本次活动的专用邮箱hustpindemofan2016@163.com，截止时间：4月20日23:59。同时请各位参选者将表格的纸质档、院系盖章证明的纸质档以及其他的相关材料，于4月20日晚上22:00前联系活动负责人邓同学，提交到指定位置。
4、请各院系派出一名院系代表作为推选委员会的成员。在初评阶段，将由推选委员会对所有参选者的资料进行评审并进行打分。请各院系代表认真填写《2016第九届品德模范院系推选委员会成员登记表》，纸质档于4月20日晚上22:00前联系活动负责人邓同学，提交到指定位置。；电子档于4月20日23:59前发送至邮箱hustpindemofan2016@163.com。初评时间另行通知。

咨询事宜联系方式（谢绝短信）
邓涵予 15927029280
张谦益 13871075057
主办单位：华中科技大学党委研究生工作部

                          承办单位：华中科技大学研究生会

