附件4：

四 川 省 省 情
四川位于中国西南部、长江上游，面积48.5万平方公里，居全国第五位，辖21个市（州），183个县（市、区），人口9000万。四川历史文化悠久，自古人杰地灵、人才辈出，享有“天府之国”的美誉。四川物华天宝、资源丰富；生活便利，交通体系完善；气候温和、四季分明，自然风光雄奇秀丽，人文景观源远流长，民族风情浓郁多姿。优美的自然环境，和谐的人文环境，优质的生活环境，让四川成为全国幸福感最强的地区之一。

进入新世纪以来，在国家深入实施西部大开发战略的推动下，在西部地区加快融入全球化的发展进程中，作为中国西部的人口大省、科教大省、资源大省和经济大省，四川已成为近年来中国发展最快、最具活力的地区之一，已成为中国新的经济增长极。特别是今年5月召开的省委十届三次全会认真贯彻党的十八大精神，确立了科学发展、加快发展的指导思想，作出了深入实施多点多极支撑、“两化”互动城乡统筹、创新驱动“三大发展战略”的总体部署，描绘了由经济大省向经济强省跨越、由总体小康向全面小康跨越的美好蓝图，为实现伟大中国梦的四川篇章提出了路线图，孕育了前所未有的发展机遇。
发展大计，人才为本。当前四川已进入由要素驱动向创新驱动过渡的发展阶段，人才资源作为经济社会发展第一资源的特征和作用更加明显，四川迎来了比历史上任何一个时期都更好的发展机遇，也比历史上任何一个时期都更加渴求人才。四川省委高度重视聚集人才资源、发挥人才作用，把尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造作为一项长期方针。省委书记王东明同志明确指出，“人才是强省之本、发展之源”、“培养造就一批优秀干部和人才，是关系四川未来发展的战略任务”、“要立足四川未来5年10年乃至更长时期发展对干部人才的需要，加强干部、人才资源的战略储备”。欢迎各类优秀人才选择四川、走进四川，实现四川经济社会发展与个人自我发展的“互利双赢”。

成 都 市 概 况
成都是四川省省会，国家重要中心城市和行政副省级城市，首批中国历史文化名城，国务院确定的西南地区科技、商贸、金融中心和交通、通信枢纽，全国统筹城乡综合配套改革试验区。辖9区4市6县，面积1.21万平方公里，常住人口1417.6万，其中户籍人口1163万。
成都地处川西平原腹地，拥有2300多年建城史，因“一年成聚、二年成邑、三年成都”而得名，自然禀赋优越，冬无严寒、夏无酷暑，水旱从人、时无饥馑，自古享有“天府之国”的美誉。成都旅游资源丰富，是世界旅游组织授予的“中国最佳旅游城市”；成都是西部重要经济中心，有30余家国家级研发机构和42所高校，是全球重要的电子信息产业基地、国家新型工业化产业基地和国家新能源、新材料产业基地；成都是西部对外开放重镇，世界500强企业已有245家落户成都。
2012年，成都实现地区生产总值8138.9亿元，增长13%，总量在副省级城市中排名第3位；当前，成都正紧紧抓住新一轮西部大开发、全国统筹城乡综合配套改革试验区、成渝经济区和天府新区建设等重大机遇，坚定地朝着打造西部经济核心增长极，加快建设城乡一体化、全面现代化、充分国际化的世界生态田园城市目标迈进。
自 贡 市 概 况

自贡1939年因盐设市，全市辖自流井、贡井、大安、沿滩四区和荣县、富顺两县，面积4373平方公里，人口327万，是四川省率先进入大城市行列的4个地级市之一。

自贡是一座老工业城市。经过历史发展，形成了以盐化工、机械、新材料为支柱的工业格局，拥有川南唯一的国家高新技术产业开发区，全国最完整的盐卤化工体系，以及一批全国大型火电、机电设备、石油化工容器生产骨干厂家，电站锅炉、数控机床、工业阀门、CNG压缩天然气成套设备、氟化工等产品在国内具有领先优势。同时，自贡有较强的科研技术实力，是国家新型工业化节能环保装备示范基地和国家新材料产业化基地，科研机构和专业技术人员数量名列全省前茅。

自贡是一座历史文化名城。自贡具有独特的的盐、龙、灯文化，赢得了“千年盐都”、 “恐龙之乡”、“南国灯城”的美誉，是世界地质公园、国家级历史文化名城、中国优秀旅游城市。市内有中国七大专业博物馆之一的自贡盐业历史博物馆，有亚洲最大、世界三大恐龙博物馆之一的自贡恐龙博物馆，以及世界第一口超千米深井燊海井等70余处名胜古迹。

自贡是一座不断发展的城市。近年来，全市大力实施工业强市战略，着力改善发展环境，经济和社会事业呈现出持续快速发展的良好势头。2012年，全市地区生产总值实现884.8亿元，增长13.9%；地方公共财政收入实现32.99亿元、增长13.2%。

攀 枝 花 市 概 况
攀枝花位于川西南与滇西北结合部、金沙江与雅砻江交汇处，北距成都749公里，南距昆明351公里，是川滇交界的区域性中心城市，辖三区两县，面积7440平方公里，人口123万。

攀枝花是一座资源富集的新兴工业城市。境内矿产资源蕴藏丰富，尤以钒钛磁铁矿为最，钒、钛储量分别占全国的63%和93%，是国家级攀西战略资源开发区的核心组成区域，有攀钢、攀煤、二滩电站等一批大型骨干企业，是中国西部重要的钢铁、钒钛、能源基地。农业独具特色，建成有热带水果、早市蔬菜、畜牧水产、优质烤烟等五大现代特色农业基地，是四川省立体农业开发试验区和国家“南菜北调”基地、现代农业示范区。2012年，全市人均GDP达60391元，居全省之首；工业化率、城镇化率达72.03%和63.01%，居全省第一和第二。

攀枝花是一座热情包容、充满希望的宜居宜业城市。全市98%以上人口来自五湖四海，是典型的移民城市，形成了阳光、时尚的精神风貌和开放、包容的城市文化。这里美丽富饶，气候独特，常年平均气温20.3℃，正在全力创建国家园林城市、国家环保模范城市、国家森林城市，建设中国钒钛之都、中国阳光花城、四川南向开放门户。攀枝花的快速发展为年轻人提供了干事创业的大好机遇和广阔平台，正成为众多有志青年绽放青春、实现梦想的宝地、热土。
泸 州 市 概 况
风过泸州带酒香。泸州市位于四川盆地南缘、川滇黔渝四省市结合部，长江、沱江、赤水河流经全境。辖江阳、龙马潭、纳溪三区和泸县、合江、叙永、古蔺四县，人口505万。
泸州历史悠久，古称江阳，历来为川南政治、经济、军事、文化中心；宋明时期即为全国33个商业大都会之一，与成都、重庆鼎足而立，素有“川南第一州”之称。泸州是著名的“中国酒城”，酿酒历史始于秦汉，兴于唐宋，盛于明清，是浓香型白酒发源地，拥有“浓香鼻祖”——泸州老窖和“酱香典范”——郎酒两朵中国名酒之花，是国家名酒“金三角”核心腹地。泸州地处长江黄金水道，成渝经济区、西南出海通道、川南城市群交汇之处，是国家规划的全国道路运输主枢纽城市，是长江上游重要的港口城市。泸州是国家卫生城市、国家历史文化名城、中国优秀旅游城市、国家森林城市、省级园林城市。
近年来，泸州市经济社会事业蓬勃发展，经济总量及增速连续多年居全省前列，2012年全市实现生产总值1030亿元，增幅居全省第1位，跨入了“千亿俱乐部”。中心城区建成面积达到101平方公里、中心城区人口超过100万人，迈入了“双百”大城市行列，城乡居民生活质量和幸福感不断提高，呈现出“城下人家水上城，酒楼红处一江明”繁荣景象。泸州市高度重视对人才的引进和培养，对引进的急需紧缺人才，提供项目资金、安家补助、生活补贴等多方面的帮助和支持，以大气魄吸引集聚优秀干部人才到泸州干事创业。
德 阳 市 概 况

古蜀之源，重装之都。德阳地处成都平原腹地，南距成都41公里，东北接绵阳市，东南与遂宁、资阳市交界，西与阿坝州接壤，辖旌阳区、广汉市、什邡市、绵竹市、中江县、罗江县和国家级德阳经济技术开发区，面积5911平方公里，人口391万。
德阳历史悠久，人文荟萃，拥有“长江文明之源”的三星堆古蜀文化遗址，西部第一、全国第三的德阳孔庙，全国“四大年画”之一的绵竹年画以及三国遗踪庞统祠、特级英雄黄继光纪念馆、蓥华山风景区等一大批人文自然景观，成功创建为“中国优秀旅游城市”。
德阳是国家“一五”计划和“三线建设”时期布局建设的重点工业基地，拥有中国二重、东方汽轮机、东方电机、宏华石油等一批国内一流、世界知名的重装制造企业，是中国重大技术装备制造业基地、国家首批新型工业化产业示范基地、联合国清洁技术与新能源装备制造业国际示范城市，形成了机械、食品、化工、新材料等优势产业，发电设备产量连续多年居世界第一位，石油钻机出口居国内第一。德阳是我国农村改革的发源地之一，广汉向阳镇率先摘下人民公社牌子。德阳属都江堰自流灌区，已建成蔬菜、生猪、烟叶、家禽等十大优质农副产品生产基地。德阳交通便捷，宝成、达成铁路，成绵、成南、成德南等高速公路贯穿境内，中心城区到各县（市）形成了半小时经济圈。德阳综合实力较强，县域经济发达，经济总量、工业增加值、财政总收入、进出口总额、城乡群众收入等主要经济指标均居全省前列。
绵 阳 市 概 况
绵阳市地处四川盆地西北部，面积2万平方公里，辖9个县市区，总人口546万。绵阳是唐代诗人李白的出生地，是党中央、国务院批准的全国唯一的科技城，是四川省第二大城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家环保模范城市、中国优秀旅游城市、全国创业先进城市。
绵阳是我国最重要的国防军工和科研生产基地之一，拥有中国工程物理研究院等国家级科研院所18家，西南科技大学等高等院校14所，国家重点实验室8个，国家工程技术研究中心4家，国家企业技术中心6家，中国科学院、中国工程院院士25名，国家有突出贡献专家和国务院特殊津贴专家859人，部省优专家75人，各类人才总量达65.12万人，科技人才和智力资源密集度在西部位居前列。
绵阳是“5.12”特大地震极重灾区，经济社会曾遭受沉重打击。近年来，市委、市政府坚持科技立市、工业兴市，坚持创新驱动、军民融合，深化改革、扩大开放，突出投资拉动和产业支撑，着力保障和改善民生，实现了经济持续健康发展和社会和谐稳定。2012年，全市实现地区生产总值1346亿元、比2011年增长13.3%。
当前，绵阳正处于深入贯彻落实党的十八大精神，加快推进国家科技城和西部经济文化生态强市建设，力争在全省多点多极支撑发展战略中率先突破的关键时期，亟需一批建筑规划、经济金融、环境保护、交通运输、信息技术、水利水电等专业人才聚首绵阳、共创未来。
广 元 市 概 况
广元，地处四川北部，秦岭南麓，嘉陵江上游，毗邻陕西、甘肃两省，辖三区四县，面积1.63万平方公里，人口314万，是全国卫生城市、优秀旅游城市、国家森林城市，荣获中国人居环境范例奖。

广元历史悠久，文化厚重。这里是中国蜀道文化、三国蜀汉文化的核心走廊，是中国历史上唯一的女皇帝、封建时代杰出的女政治家武则天的出生地，是红四方面军长征的出发地和川陕革命根据地的重要组成部分。广元区位独特，交通便捷，素有“川北门户”之称。境内已实现县县通高速，机场1个，正在建设中国版图最内陆西北向的通海港口——广元港。广元生态良好，风光绮丽，年均气温16.1度，全市森林覆盖率54%，被誉为“天然氧吧”。现已建成唐家河等市级以上自然保护区11个，剑门关等市级以上森林公园7个和国家AAAA级旅游景区13个。广元资源富集，物产丰富，境内水能资源理论蕴藏量2960兆瓦，煤炭储藏量6.4亿吨，风能资源理论蕴藏量1000兆瓦以上，是全省规划发展天然气能源综合利用的重点地区。广元经济发展，前景美好，全市已建成工业园区9个，其中国家级、省级经济开发区各1个，现代农业园区51个，2012年全市生产总值实现468.7亿元。

围绕“生态立市、工业强市、文旅兴市、统筹发展”的发展战略，热忱欢迎环境保护、能源化工、金融经济、旅游管理、城乡规划、土木工程、交通运输、现代农学、法学等相关专业人才到广元这片热土创业，实现梦想。
遂 宁 市 概 况

遂宁地处成渝经济区腹地，四川盆地中部，涪江中游，辖两区三县，面积5325平方公里，总人口376万，以其深厚的文化底蕴、迷人的灵性山水和发达的农工商贸而成为川中政治、经济和文化中心，享有“东川巨邑”、“川中明珠”、“中国观音文化之乡”的美誉。
遂宁风光旖旎，环境秀美，中华侏罗纪国家地质公园、中国死海、宋朝青瓷博物馆、宝梵壁画等特色文化旅游景区令人神往。涪江纵贯全市、穿城而过，构成城在水中、水在城中、人在画中游的独特景观，成功创建全球绿色城市、国际花园城市、国家卫生城市、中国优秀旅游城市、中国人居环境范例奖等城市品牌。遂宁区位独特、交通便利，与成渝等距140公里，是成渝之间重要的节点城市和次级综合交通枢纽。遂宁物产丰富、资源富集，经济繁荣、社会和谐。
2013年，市委、市政府在深入分析市情的基础上，大力推进实施“六大兴市计划”，确立了“科学发展、绿色发展、创新发展、跨越发展”的总体取向，通过做牢基础、做强产业、做大城市、做实民生、做美环境，大力发展绿色经济，初步形成以电子信息、节能环保、新能源和现代物流、文化旅游产业为支柱的现代产业体系。力争到2017年地区生产总值达到1650亿元，成为四川省多点多极支撑发展格局中的重要战略支撑点。
内 江 市 概 况
内江地处成渝之心、巴蜀腹地，辖市中区、东兴区、资中县、隆昌县、威远县，面积5386平方公里，总人口430万，被誉为“甜城”。是交通运输部规划的国家公路运输主枢纽之一、省第二大交通枢纽，是省“十二五”规划和成渝经济区规划建设的特大城市，到2015年，将拥有8条高速公路、6条铁路，“成渝客专”通车后，将同时融入成渝“半小时经济圈”。

内江文化底蕴深厚，素有“书画之乡”、“文化之乡”美誉，涌现了国画大师张大千、新闻巨子范长江等中华英才。市委市政府高度重视人才队伍建设，正大力实施紧缺高层次人才引进计划，利用3年时间引进紧缺高层次人才1000名，建设川南经济区人才高地。

内江产业基础雄厚，是四川的老工业基地，纳入了全国老工业基地调整改造规划，正全力打造西部钒钛资源综合利用基地、中国循环流化床电站节能环保示范基地、中国“城市矿产”示范基地、中国汽车（摩托车）零部件制造基地、成渝经济区电子信息产业配套基地。

内江——这片创业的热土，当前正以内江新城、县城新区、重点新镇、农民新村、新兴产业“五新建设”为突破口，以加快建设百万人口特大城市、加快建设西部区域性综合交通枢纽、加快县区发展振兴“三个加快”为抓手，建设川渝合作桥头堡，打造成渝经济区重要增长极，着力在全省多点多极支撑发展战略中实现次级突破。
乐 山 市 概 况

乐山位于四川省西南部，北与眉山接壤，东与自贡、宜宾毗邻，南与凉山相接，西与雅安连界，面积12827平方公里，辖4区1市6县，总人口354万。

乐山风光秀美，人杰地灵。拥有世界文化与自然遗产“峨眉山—乐山大佛”，是一代文豪郭沫若的故乡。素有“天下山水之观在蜀，蜀之胜曰嘉州”的美誉。有全国重点文物保护单位10处、国家级非物质文化遗产4个、中国民间艺术之乡2个。有国家级5A级景区2处、4A级景区4处，国家级风景名胜区、自然保护区、森林公园、湿地公园各2处，地质公园、矿山公园各1处。森林覆盖率49.1%。

乐山资源丰富，潜力很大。已探明矿产资源29种，岩盐、磷矿等资源丰富，是全国卤（井）盐的主产地之一，马边磷矿储量居全国八大磷矿第4位。境内江河纵横，拥有岷江、大渡河、青衣江和众多中小河流，水力资源理论蕴藏量790万千瓦，经济可开发量650万千瓦。

近年来，乐山经济社会持续快速健康发展，GDP连续10年保持两位数增长，综合实力明显增强，社会事业全面进步，城乡居民生活水平不断提高。乐山市六次党代会以来，深入贯彻落实科学发展观，实施“三大联动、六个跨越”，努力把乐山建设成为成渝经济区西南中心城市、现代产业技术新城、生态和文化旅游胜地、交通次枢纽和港口城市。
南 充 市 概 况
南充位于四川盆地东北部、嘉陵江中游，面积1.25万平方公里，辖3区5县1市，人口760万。南充历史悠久，有2200多年建城历史，是朱德元帅、罗瑞卿大将、民主革命家张澜先生的故乡。
南充是川东北重镇，是成渝经济区规划确立的北部中心城市和全省重点培育的区域性中心城市，主城区建成区面积101平方公里、城市人口103万，是中国绸都、中国优秀旅游城市、国家园林城市。南充处于成渝经济区的重要节点，是川东北和成渝经济区北部金融、商贸、科教中心和重要的交通、通信枢纽。南充科教资源丰富，拥有西华师范大学、川北医学院等6所高等院校、2所三甲医院，10万多名专业科技人员。
近年来，南充突出科学发展主题和加快转变经济发展方式主线，着力建设川东北区域中心城市和成渝经济区北部中心城市，坚持投资拉动、产业支撑、创新驱动“三箭齐发”，在狠抓项目攻坚的同时，把投资的中心放在产业投资尤其是工业投资上，把加快发展、转型发展的着力点放到创新驱动上，增强经济发展后劲，提高区域竞争力，呈现出了招商引资成效明显、三次产业协调发展、财税金融运行平稳、人民生活持续改善的良好局面。2012年，全市实现地区生产总值1180.04亿元、同比增长14.2%，经济总量5年翻了一番多、列四川省第五位，主要经济指标由长期徘徊在全省中下游水平上升到中上水平。

宜 宾 市 概 况
宜宾位于四川盆地南缘，川、滇、黔三省结合部，金沙江、岷江、长江三江汇聚，有“万里长江第一城”之美称，辖2区8县和1个国家级临港经济技术开发区，幅员面积1.3万平方公里，总人口545万。宜宾是国家历史文化名城，有2190多年的建城史和4000多年的酿酒史，“五粮液”更是享誉中外，是南丝绸之路和“五尺道”古迹的起点，孕育了赵一曼、李硕勋、刘华等仁人志士和阳翰笙、唐君毅等文坛巨匠。宜宾是中国优秀旅游城市，有蜀南竹海、兴文石海等2处获“绿色环球21”认证的世界级旅游景点，6处国家级、39处省级旅游景点。宜宾是世界银行咨询报告确定的21世纪长江流域最具开发投资价值的25个城市之一，是国家规划的长江六大重要枢纽港之一，铁路、公路、水运、航空立体配套，是出川的“南大门”和通江达海的“桥头堡”。

宜宾工业支撑力强，有工业园区13个，国家级企业技术中心4个、部省级重点实验室2个、省级高校重点实验室2个，省级以上创新型企业39家，五粮液、天原、丝丽雅、宜宾学院等4个博士后工作站。培育了“中国酒业大王”五粮液，全国效益最好的氯碱化工企业天原集团股份有限公司、全球规模最大的维卡纤维生产企业丝丽雅集团公司、西部最大的磁性材料生产企业以及全国唯一的压水堆核电燃料组件生产企业建中化工公司等为代表的一批骨干企业。当前，宜宾正处在加快工业化、城镇化进程，全面建设小康社会的关键时期，各项建设正全力推进，已成为各类优秀人才创新创业的热土。
广 安 市 概 况
广安位于四川省东部，紧邻重庆市，是中国改革开放和现代化建设总设计师邓小平同志的家乡。1993年7月设立地区，1998年7月撤地设市，辖广安区、前锋区、岳池县、武胜县、邻水县、华蓥市，幅员6344平方公里，人口470万。
广安物华天宝，资源富集。有石灰石、煤炭、天然气等多种矿产资源，盛产水稻、玉米等农作物，是全国商品粮和优质生猪生产基地。广安交通便捷，区位优越。多条铁路和高速公路贯穿全境，成为连接重庆、成都、武汉、上海、广州等大城市的陆上交通枢纽。设计能力200万标箱的广安港已开港试运行，千吨级船舶可溯江而上。广安环境优美，宜居宜游。被列入全国12个“重点红色旅游区”和30条红色旅游精品线路，“小平故里行、华蓥山上游”成为全国著名旅游品牌。广安机遇云集，投资首选。是国家确定的川渝合作示范区、承接产业转移示范区、现代农业示范市、教育部和四川省共建教育改革试验区，荣获“中国2010年EMBA最具投资价值城市”称号。

广安历来把人才工作摆在经济社会发展的突出位置，将招才引智与招商引资放在同样重要的位置。在小平同志诞辰110周年来临之际，广安发起“感恩小平·我为小平家乡发展作贡献”主题活动，大力实施小平故里急需紧缺高层次人才引进计划，积极搭建人才发挥作用平台，着力优化人才成长环境，不断创新人才工作机制，努力形成各类人才人尽其才、才尽其用的生动局面。
达 州 市 概 况
达州市位于四川东部，辖4县2区1市，幅员1.66万平方公里，人口690万，是农业大市、资源富市、工业重镇、交通枢纽和革命老区，享有“巴人故里、中国气都”之美誉。2011年全市GDP进入全省GDP“千亿俱乐部”，2012年达到1130亿元。
达州历史悠久，是川陕革命根据地的重要组成部分，孕育了张爱萍、陈伯钧等50多位共和国将军，徐向前、李先念等老一辈无产阶级革命家也曾在这里浴血奋战。达州物产丰饶。天然气资源总量3.8万亿立方米，探明储量7000亿立方米，是全国最具开发潜力的大气田之一；到2015年，天然气净化附产硫磺将达400万吨，成为亚洲最大的硫磺生产基地；煤炭储量7.3亿吨，苎麻种植面积51万亩、占全国的30%。达州产业完备。全市“1＋7”园区发展格局初步形成，4个园区进入省产业园区“1525”工程。其中，达州经济开发区已成为川东北地区建成面积最大、设施最完善的工业园区，宣汉普光、大竹、渠县工业园区已列入《四川省“十二五”经济开发区发展规划》。
达州前景广阔。在《四川省“十二五”规划纲要》中，达州被列为四川省培育的百万人口以上特大城市；在《成渝经济区区域规划》“双核五带”发展布局中，达州位于渝广达发展带；在国家新一轮西部大开发和加快革命老区发展中，达州将会得到更多的项目、资金、政策支持。

巴 中 市 概 况
巴中市位于四川东北部，地处大巴山系。面积1.23万平方公里，人口400万，其中农业人口占66.7%，辖巴州区、恩阳区和通江、南江、平昌3县。

巴中历史悠久。东汉置汉昌县、北魏置巴州，至今已有1900多年。宋代天文学家张思训、民国教育家晏阳初、早期无产阶级革命家刘伯坚等是巴中人民的杰出代表。巴中是全国第二大苏区—川陕革命根据地的中心和首府，有12万人参加红军，4万多人为革命牺牲，现健在“三红”人员（红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员）126人。共和国建国之初授衔时，有28位巴中籍将军。徐向前、李先念等曾在这里战斗。巴中资源丰富。已探明各类矿藏50多种，野生动植物2000多种，是国家商品粮生产基地。通江银耳驰名海内外。风景秀美，红军文化、自然生态和特色溶洞景观等旅游资源丰富，森林覆盖率56%，光雾山、米仓山是国家AAAA级旅游景区；诺水河等是国家重点风景名胜区。

今年1—9月，全市GDP实现320.65亿元，增长10.6%；地方公共财政预算收入20.26亿元，增长36.6%；城镇居民人均可支配收入14220元，增长11.2%；农民人均现金收入4582元，增长13.8%。目前，巴中正处于“统筹城乡、追赶跨越”的关键时期，经济社会发展急需城建规划、交通建设和金融、能源、旅游等方面的专业人才。
雅 安 市 概 况
雅安全市幅员面积1.54万平方公里，总人口150多万，辖两区六县，位于四川盆地向青藏高原的过渡地带，距成都一小时车程，是成都以西唯一的交通枢纽、旅游枢纽、物流枢纽、信息枢纽和电力枢纽，也是成渝经济区、攀西资源开发区和川西北经济区三重覆盖的边际口岸，素有“川西咽喉”、“藏区门户”、“民族走廊”之称。
雅安历史文化悠久，两汉文化历史底蕴丰厚，原为西康省省会，是汉、藏、彝等39个民族的聚居区，红军曾在这里留下翻越夹金山、强渡大渡河的壮丽诗篇。雅安生态优势独具，年均降雨量1800毫米左右，森林覆盖率62.5%，空气质量常年保持国家Ⅰ级，水质稳定在Ⅱ类以上，分布陆生野生动物470余种、维管植物3000多种，是世界上第一只大熊猫的科学发现地，被誉为“天然氧吧”、“天府之肺”、“天然的生物基因库”。雅安资源优势独特，是国家十大水电基地之一、四川省五大矿资源富集区之一，有着丰富的茶叶、林竹、中药材和果蔬等生态特优农产品，是世界上人工种茶最早的地区，被誉为“世界茶源”。
雅安发展机遇空前，在夺取了“4·20”抗震救灾阶段性重大胜利后，全市科学重建的大幕已经开启，全市纳入灾后重建总规划实施项目2527个，估算总投资801亿元，中央在财政、税收、金融、土地、产业等10个方面给予政策支持，四川省委省政府举全省之力支援雅安，雅安自身产业承载能力不断增强，灾后的雅安更具潜力、更多机遇，正以开放的姿态迎接八方宾朋。
眉 山 市 概 况
眉山古称眉州，北朝西魏太清二年（公元548年）建州，为郡、州、专区治所近1500年。1997年建立地区，2000年撤地设市。眉山位于四川盆地成都平原西南部，岷江中游。北接省会成都，南连乐山，东邻内江、资阳、自贡，西接雅安，是成（都）乐（山）黄金走廊的中段重点地区及“成都平原经济圈”的重要组成部分。全市面积7186平方公里、人口350万，辖东坡区和仁寿、彭山、洪雅、丹棱、青神五县。眉山市政府所在地东坡区距成都70余公里，距峨眉山80余公里，距乐山大佛60余公里；北临成都双流机场40余公里，南距乐山大件运输码头70余公里。

眉山是成都经济区的现代工业新城，培育形成了化工、机械装备、农产品加工、新能源、新材料、建材、电子信息七大支柱产业。2012年，全市GDP实现775亿元，增长14.5%，增速全省第2位。地方公共财政收入48.8亿元，增长43.3%，增速全省第2位。眉山是四川省历史文化名城，是宋代大文豪苏东坡的故乡，三苏父子在“唐宋八大家”中独占三席，东坡文化、长寿文化、忠孝文化源远流长、影响深远，是中国竹编艺术之乡，享有“千载诗书城”的美誉。眉山是生活品质之城，森林覆盖率44.6%，水域面积占国土面积比重6.95%，有国家级森林公园瓦屋山，是省级园林城市、卫生城市、环境保护模范城市、环境优美示范市，全国社会管理综合治理优秀市。

资 阳 市 概 况
资阳是四川唯一直接连接成都、重庆“双核”的区域性中心城市，成渝经济区新兴工业城市，辖蜀人原乡雁江区，天府雄州简阳市，中国柠檬之都安岳县，元帅故里乐至县，幅员面积7962平方公里，人口504万。

资阳历史文化悠久。3.5万年前的“资阳人”开启了四川人类文明史，哺育了孔子之师苌弘、西汉辞赋家王褒、东汉经学家董钧等历史名人，以及陈毅元帅和著名作家邵子南、周克芹、刘兴武等现代英杰。
资阳区位优势明显。市区距成都87公里，成渝铁路、成渝、内资遂、遂资眉高速，国道319、318等交通干线穿境而过，成安渝、成都第二绕城高速和成渝铁路客运专线等综合交通项目加快建设，成都新机场高速启动，“多线接成渝、内外大畅通”综合交通格局正在加快形成，资阳正在成为成都交通中心枢纽重要组成部分和成渝经济区内重要交通次级枢纽。
资阳产业特色鲜明。近年来，引进世界和全国500强企业40家。造车和食品、医药、纺织、建材及节能、天然气“1+4+2”主导产业加快培育壮大。柠檬产量占全国80%以上。在安岳、乐至初步探明天然气储量2300亿立方米，远景储量达5000亿立方米。简阳“两湖一山”（三岔湖、龙泉湖、龙泉山）被列入四川省新五大精品旅游区，其中191平方公里被定位为天府新区国际旅游文化功能区。

阿 坝 州 概 况

阿坝藏族羌族自治州位于四川西北部，紧邻成都平原，是四川少数民族自治地方中距省会城市最近的地方，面积8.42万平方公里，辖13县，223个乡镇，1354个行政村。人口91万，是四川第二大藏区和我国羌族的主要聚居区。

走进阿坝，你就走进了人类军事史最壮烈长途远征中最精彩的篇章。70年前，红军长征途中在阿坝州爬雪山、过草地，经历艰苦卓绝的斗争考验，创造了举世闻名的革命奇迹，阿坝州因此被称为“雪山草地”，有9个县114个乡镇被命名为革命老根据地。
走进阿坝，你就走进了神奇梦幻的旅游圣地。阿坝州拥有集世界自然遗产、世界生物圈保护区和“绿色环球21”认证三项顶级桂冠的风景区九寨沟、黄龙，世界生物圈保护区卧龙。有4个国家级自然保护区，7个省级自然保护区，被世界旅游专家誉为世界生态旅游最佳目的地。

走进阿坝，你就能领略到独特的藏羌民族风情。当你随意踏入任何一处藏寨、羌村、寺院，你就走进了一幅幅瑰丽而凝重，古朴而神秘的民族风情画卷。松潘古城墙、桃坪羌寨、卓克基土司官寨、松岗古碉群等数不胜数的古建筑、古村落，是探究古老民族历史与踪迹的人们向往的“民族走廊”。辽阔广袤的大草原、独特的藏羌民族风情、神秘的藏传佛教文化、举世瞩目的灾后重建成果吸引了越来越多的中外游客!

甘 孜 州 概 况
甘孜藏族自治州位于四川省西部，青藏高原东南缘，川、滇、藏、青四省区交界处，总面积15.3万平方公里，辖18县，325个乡镇，是新中国第一个少数民族自治州。境内生活着藏、汉、彝、纳西等25个民族110万人。
甘孜是康定情歌的故乡、康巴文化的发祥地、格萨尔王故里、香格里拉核心区，孕育出《康定情歌》、《岭·格萨尔史诗》等康巴文化的经典佳作。全州拥有丰富的水能资源和地热资源，水能资源理论蕴藏量4119万千瓦；天然草场占总面积的61.7%，森林面积占全省的20%；有大熊猫、小熊猫、金丝猴、白唇鹿等珍稀野生动物，天麻、虫草、贝母、当归、黄芪等名贵中药材，稻城亚丁国际精品旅游区和海螺沟、木格措等国家级精品旅游区。
2012年，甘孜地区生产总值175.02亿元，地方财政一般预算收入21.57亿元，农牧民人均纯收入4610元。根据推进甘孜藏区“跨越式发展和长治久安”的要求，需进一步培养引进党性强、懂经济、会管理、善做群众工作的人才，特别是科教卫生、交通财政、城建规划、国土管理、经济金融、社会管理、农业畜牧等方面的人才。
凉 山 州 概 况
凉山是全国最大的彝族聚居区、四川省民族类别和少数民族人口最多的地区，自古就是通往祖国西南边陲的重要通道、古代“南方丝绸之路”必经之地。1935年中央红军长征过凉山，巧渡金沙江、召开会理会议、举行彝海结盟，在中共党史、军史、革命史上写下光辉一页。全州幅员6.04万平方公里，有彝、汉、藏、回、蒙等14个世居民族，总人口497万，辖17个县市。2011年以来，地区生产总值、公共财政总收入分别突破千亿、百亿大关，均居全国30个少数民族自治州第一位。

凉山是攀西国家级战略资源创新开发试验区的核心区，水能资源富甲天下，占全国的15%、全省的57%，是国家“西电东送”的重要基地和骨干电源点。矿产资源得天独厚，已探明矿种103种，特大型、大型矿床30处。农业资源丰富多样，素有“川南粮仓”美誉。旅游资源绚丽多彩，邛海泸山、螺髻山、泸沽湖、西昌卫星发射中心等闻名中外。民族文化资源独具魅力，“彝族火把节”被列为联合国“人类非物质文化遗产名录”备选名录，泸沽湖摩梭文化是“人类母系社会活化石”，多民族文化交相辉映。

凉山物华天宝，人杰地灵。州委、州政府按照一手抓美丽富饶文明和谐安宁河谷建设，一手抓大凉山彝区、木里藏区扶贫攻坚，推进全域凉山全面协调可持续发展，凉山的明天必将更加璀璨！
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