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一、课程概述 
《人力资源管理》是我国工商管理博士学位培养计划规定的一门核心课程，对于学生了解和掌握组织人力资源管理理论知识，提高人力资源开发与管理技能起着非常重要的作用。人力资源管理是运用现代的科学方法，对与一定的物力相结合的人力进行合理的职务分析、人员规划、人员招聘、人员培训、人员激励、人员考评、人员奖酬、人员保全等管理活动，力图在组织和组织成员之间建立起良好的人际关系，以求得组织目标和组织成员个人目标的一致，提高组织成员的积极性和创造性，以有效地实现组织目标的过程。
近年来，企业经营管理的内外部环境不断变化，人力资源管理面临着越来越多的问题，如新劳动合同法的实施、更加多元化的劳动力队伍、人力资源服务业的兴起等。随着人力资源的地位逐步提升，人力资源管理已不仅是战术问题，而且是战略问题，是企业灵活的应变能力与顽强的生命力获得和维持的关键。作为与组织经营管理密切结合的一门课程，《人力资源管理》的教学必须考虑这些变化，并且在体现全球化的同时，也将西方的人力资源管理理论方法与中国的本土化特点和现实国情相结合，达到理论联系实际的教学效果。

本课程将系统介绍人力资源管理的理论和知识，以及一系列现代人力资源管理的职能方法，将系统、全面的理论知识与生动、贴切的教学案例有机地结合在一起，力图培养理论与实践兼备的人力资源管理人才。使学生既能系统的掌握人力资源管理理论，又能在人力资源管理实践中灵活自如地运用管理技能技巧解决实际问题，从而激发学生对人力资源管理学习与研究的热情和动力。主要内容包括六个模块：人力资源管理导论、工作分析与人岗匹配、人力资源规划与招聘、用人艺术与员工激励、薪酬管理与绩效考评、员工培训与组织发展。
二、教学目的 
1）深入了解人力资源管理国际背景、发展动态，了解中国企业人力资源管理研究与实践

2）分析现代企业面临人力资源管理理论和实践问题

3）掌握运用人力资源管理的理论和方法

4）探索优化员工素质、提高团队绩效、实现组织变革与创新的思路

5）创新在经济全球化、管理多样化和知识经济背景下，适合我国文化背景的人力资源管理模式
三、教学方法 
课堂讲解、案例讨论与分析、课堂交流、录像赏析、个人与小组书面报告、模拟面试等。
四、教材及参考教材
[1] 胡蓓/王通讯主编. 人力资源开发与管理. 华中科技大学出版社，2010第二版
[2] 胡蓓/王通讯主编. 人力资源开发与管理. 华中科技大学出版社，2006第一版
[3] 赵曙明主编，人力资源管理与开发，高等教育出版社，2009
[4] 谭力文，李燕萍等主编，管理学（第三版），武汉大学出版社，2009
[5] 吴冬梅. 人力资源管理案例分析. 机械工业出版社，2008
五、考核方法 
课堂参与                        20％

课程论文                        80%

合计                            100%

六、教学日程安排
1、 人力资源管理导论

要点：了解人力资源开发与管理的背景、掌握人力资源的基本概念、构成要素以及特性，掌握理解人力资源开发与管理的基本内涵、企业战略与人力资源的战略关系以及人力资源的管理观点，了解人力资源管理的演变阶段及发展趋势。

阅读教材：第1章：导论
阅读引例：海尔集团人力资源管理理念的独到之处

案例分析及讨论：王经理的为难事
2、 人力资源规划
要点：掌握人力资源规划的含义、了解人力资源规划的模型及其编制框架，掌握人力资源需求的相关概念及人力资源供需预测技术和基本方法，并分析每种供需预测方法的优缺点，掌握进行人力资源规划与组织战略规划的基本流程和步骤。

阅读教材：第2章：人力资源规划
阅读引例：某钢铁厂的投资规划

案例分析及讨论：（1）技术革新引起的人力资源变动

               （2）ZX公司人力资源规划
3、 工作分析
要点：了解工作分析的基本概念及其主要内容，学习并掌握工作分析的方法和程序，掌握工作岗位设置原则与职务说明书的编制方法，了解工作分析所获信息的应用。

阅读教材：第3章：组织设计与工作分析

阅读引例：如何开展工作分析？
案例分析及讨论：为什么司机的评分这么高？

4、 员工招聘与用人艺术
要点：了解人员招聘的基本概念、目的与原则，掌握人员招聘的途径与方法，并分析各种招聘途径和方法的优缺点，学习招聘的流程管理及其过程控制，掌握人员招聘的主要方法及指标体系、聘用决策及其评估。在员工招聘的基础上掌握人力资源配置的目标、原理及其基本方法，掌握员工使用的艺术，进一步了解管理者在用人上应具备的素质。
阅读教材：第4章：人员招聘与测评
第5章：人力资源配置与用人艺术
阅读引例：实际工作表现与面试表现为什么不一致？

视频学习：绝对挑战（智联招聘招聘校园推广主管）

案例分析及讨论：基于雇主品牌的校园招聘

5、 绩效考评

要点：了解员工绩效考评的基本概念、目的、原则以及类型，掌握绩效考评的基本方法及其指标体系，并比较各种方法的优劣之处，掌握绩效考评及其管理的实施过程与反馈控制，了解绩效考评中的常见问题及其解决方法。

阅读教材：第6章：员工绩效考评与管理

阅读引例：从文新跳槽引起的思考
案例分析及讨论：Z公司基于岗位诚信的绩效考核体系

6、 员工激励与薪酬管理

要点：了解员工激励的基本含义以及相关的经典激励理论，了解薪酬的构成以及不同的工资制度、了解薪酬管理的概念，掌握薪酬管理的基本理论、方法以及薪酬管理过程的设计与实施。

阅读教材：第7章：激励与薪酬管理

阅读引例：薪酬分配该何去何从？
案例分析及讨论：L科技公司的薪酬管理

7、 员工培训
要点：了解培训的基本概念、原则、目的及意义，掌握培训的基本理论和主要方法，以及常见培训方法的有效性比较，熟练运用相关理论实施培训需求分析、编制培训计划和评估培训效果，掌握培训计划的实施及反馈流程。
阅读教材：第8章：员工培训与开发

阅读引例：深入透析三菱商社的培训之道
案例分析及讨论：（1）武汉市CB房地产公司的培训总结

               （2）授权上岗培训
8、 课程研讨及课程总结

要点：了解知识经济的发展及其特征，掌握知识经济时代社会对人才的素质要求以及知识型员工的管理方式特点，理解知识经济的人力资源管理和人力资源开发的特点，了解电子化人力资源管理、跨文化人力资源管理的特征以及适用性。最后，总结回顾本课程的知识要点，解答学员的个性化问题。

阅读教材：第10章：知识经济与人力资源管理及开发
第11章：人力资源开发与管理的发展趋势

阅读引例：知识员工需求特征对传统激励理论的挑战

案例分析及讨论：西门子公司独具特色的人才开发政策

