2016-2017学年百人会英才奖申请的要求与说明
申请人须为上述高校在校硕士或博士研究生，并在社会公益、创新创业或中美交流领域展现了出色领导力。
申请人需提交个人基本信息、简介、自我陈述视频、成绩单、推荐信、奖项和经历、以及专题论述等申请材料。申请材料可使用中文或英文，陈述应清晰简洁。需签字或盖章的材料应扫描制作成PDF文件上传。如提供资料不完整，申请或被视为无效。本学年申请截止日期为2017年6月16日。 
一、个人简历 
百人会英才奖评选委员会希望了解申请人包括学业、职业、以及个性等在内的各方面情况。请提供你的个人简历，简历中应包括以下信息：（1）学业情况，包括就读或曾就读院校、专业、学位，在校表现与成就，所获奖励荣誉等；（2）工作经历，包括就职机构、职务、起止时间、职责、成就等；（3）志愿者或社区服务经历；（4）近年的领导者经历及相关奖项；（5）课外活动及个人兴趣等。不超过1500字。 
二、个人自述视频短片 
请提交一段自制视频短片，简要介绍个人情况，并说明你为何申请英才奖、为何认为自己是合格的人选、以及你认为这一奖项对申请人未来的领导力和职业发展有何帮助。对短视频片的格式没有特定要求，但申请人应在短片中解答上述问题，并作时长不短于30秒的正式演讲。该视频短片是增进评委对申请人了解的重要资料。总时长应不短于60秒，不长于120秒，大小不超过50M。 
三、推荐信 
1.英才奖项目主管部门审查和提名意见（此项由院系出据） 
请各校英才奖项目主管部门相关人员说明提名该申请人的评选流程和提名理由。主管部门相关人员需签名或加盖公章，并提供其职务、电子邮件和手机信息。不超过800字。 
2.推荐人声明(推荐人不能与上述英才奖项目主管部门提名人相同) 。
推荐信应由对被推荐人有较深度了解的人员出具，不得为其亲属。
请推荐人说明推荐理由。推荐人应说明与申请人为何种关系、结识时间和原因；举例说明该申请人在创新创业、社会公益或中美交流领域展现出来的领导才能；并与相同领域中其他同类人员相比较，说明该申请人如何可以脱颖而出。 推荐人需签名或加盖公章，并提供其职务、电子邮件和手机信息。不超过800字。 
提名信和推荐信应扫描后存为PDF文档上传；
四、成绩单 
请提供当前项目在读期间成绩单，并加盖公章。需说明在读项目成绩排名及班级总人数。 
五、奖项和经历 
1.列出申请人所获的最引以为豪的三个奖项。请简要说明每个奖项的评选方式和引以为豪的原因。每项奖项的陈述不宜超过100字。 
2.列出申请人曾担任的最引以为豪的三个职务或头衔。请简要说明申请人因何获得这些职务或头衔以及引以为豪的原因。每个职务或头衔的陈述不宜超过100字。 
3.列出申请人在社会公益、创新创业或中美交流三个领域中最引以为豪的三段经历。可选择其中一个或多个领域。简要说明每段经历以及申请人引以为豪的原因。每段经历的陈述不宜超过100字。 
六、专题论述 
1． 中美关系
构建更具建设性的中美关系，有赖于中美两国年轻一代的领袖们致力于推动和加强双方的相互理解和信任，这一点至关重要。请设计一个有助于促成上述目标的社会公益项目，并说明提出该项目的原因、可行性、预期的社会影响、预算以及操作方案。请尽可能具体地说明操作方案。(如中文作答，不宜超过1000字。如英文作答，不宜超过750个单词)。 
2． 领导者经历
描述一场活动或一段经历，你在其中担任重要的决策、管理或领导角色。这一活动或经历不一定是盛大或激烈的，甚至也可能是失败的，但是申请人应着重描述一个具体的案例，而不仅仅是对此前经历笼统的汇总。(如中文作答，不宜超过1000字。如英文作答，不宜超过750个单词)。
3． 职业发展(选答)

请描述你为何选择目前的专业，以及你计划如何运用你所受的教育在未来让世界因你而有所不同。如果你计划在毕业之后选择与目前不同的专业和行业，你为什么这样做？你将如何达成你的职业发展目标？你希望从百人会或百人会的哪些会员得到什么样的帮助？本专题由申请人自行决定是否回答。(如中文作答，不宜超过1000字。如英文作答，不宜超过750个单词)。
七、自选补充材料 
可包括申请人认为有必要提供的其他信息，如科研成果、出版物、特殊经历、才艺等。补充材料应用于展示申请人的特殊才能或成就，可自行决定是否提交。文字材料应不超过5页单面A4 纸，音像材料不超过50M。超过部分不视为有效申请材料。 
   特别说明：由于材料很多，且为电子版审核，若有自选提供而未提供，也请将标题列出，并标明“无”，请申请者务必按照本要求的顺序提供制成一个PDF文件上传。
