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管理学院第十届研究生会春季招聘计划
管理学院第十届研究生由党建中心、常务中心、媒体中心、学术促进与国际交流中心、职业与发展中心、体育与健康中心及文艺与生活中心组成，直接由研工组指导下的主席团进行领导。主席团为研究生会的常设决策机构，设主席1名、副主席7名。
一、主席助理
1、主席助理
   协助主席开展日常工作，处理日常事务，协调各中心常规事务。
要求：
   有一定的学生工作经验；

   有较强的理解能力；

   具备不错的文案撰写能力，熟练使用word、ppt等office工具；

   态度踏实、细心、灵活
   大四保研学生
· 招聘需求：主席助理  1人

2、职业与实践中心主席助理
协助中心主席做好中心工作战略规划，理解中心发展的整体思路，协助完成中心人才队伍建设工作。

· 招聘需求：中心主席助理  1人
二 党建中心
1、组织部
负责党员发展工作，指导各班级党支部书记开展支部建设工作，对接校级“红色领航员”、“红色楷模”评选活动，夯实党建基础。

· 品牌活动：红色领航训练营、特色党日及团日。
· 招聘需求：部门助理  1-2人
2、公益部
组织党员开展各项公益活动，服务师生、服务社会，努力打造一支具有社会责任感和风险精神的党员队伍，提升研究生政治素养和道德水平。

· 品牌活动：公益吧，我们在行动！  
· 招聘需求：部门助理  2-3人
三 常务中心
1、办公室
研会的综合办事机构，致力于研究生会制度建设和文化建设，负责研会例会组织、财务报销、各项规章制度制定实施、有关文书起草以及各种材料收集整理工作。
· 品牌活动：研会的管家
· 招聘需求：部门助理  5人
2、人力资源部
以“商营将帅”主线，负责研会成员招聘、调配、培训、内部交流、考核及干部选拔及研会组织文化建设等工作，着力打造打造具备商学院特色的精英团队和人才培养模式。

· 品牌活动：商营将帅
· 招聘要求：部门助理  4人
四 媒体中心

1、宣传部
负责研会日常的宣传工作，协助其他部门开展活动，完善管理研会人人网主页、研会官方微博等宣传平台；利用各种资源，积极做好对外宣传工作；开展本部门的特色活动，联合其他部门共同开展活动，更好为同学服务
· 品牌活动：“VP新力量”品牌传播
· 招聘需求：部门助理  3人
2、新闻部
负责研会活动的新闻发布，搭建与其他校园媒体、区域媒体的联系，扩大研会活动的影响力；此外，定期制作研会简报，并积极向校研会简报投稿，提高研会新闻工作的质量。
· 品牌活动：研会工作简报
· 招聘需求：部门助理  3人
五 学术促进与国际交流中心
1、学术部
开展学术启蒙系列活动，加强师生学术交流，促进师生深入学术研究；全程负责大型学术讲座，定期举行研究生学术研讨会；密切注意学术动态，及时公布学术信息。
· 品牌活动：学术启蒙计划
· 招聘需求：部门助理  3人
2、师生交流部
以促进学院师生交流、硕博交流、硕硕交流为宗旨，定期或不定期的开展师生交流茶座会、学术交流茶座会、博士沙龙等活动，加强各师生之间的交流。

· 品牌活动：话说科研
· 招聘需求：部门助理  3人
3、国际交流部
构建一个国际交流信息推送平台，打造一个国际交流服务品牌。
· 招聘需求：部门助理  3人
六 职业与实践中心
1、职业发展部
旨在加强管理方向就业学生就业能力与关注其职业发展状况，整理并发布实习、考证、专业就业率等相关信息，组织研习营等活动，邀请嘉宾举办有关职业生涯规划、应聘技巧等相关职业发展类活动。

· 品牌活动：职场训练营
· 招聘需求：部门助理  5人
2、商舟部
致力于打造中部地区商科论坛第一品牌活动，积极联系、邀请我院成功企业家校友或世界知名公司企业管理者进行商舟讲坛或近距离接触座谈会活动；负责商舟讲坛系列活动策划、嘉宾邀请、现场组织以及后期总结全部工作。
· 品牌活动：商舟讲坛
· 招聘需求：部门助理  4人
七 体育与健康中心

1、体育部
体育部围绕增强学生身体素质和丰富课余文化生活的主题，组织开展校、院级大型体育赛事，如研究生足球、篮球联赛、研究生运动会等，并通过多种形式和途径宣传体育与健康的重要性，提高同学们的综合素质。
· 品牌活动：新生杯篮球赛、毕业杯篮球赛
· 招聘需求：部门助理 1-2人
2、健康部
关注研究生心理健康，建立学校与学生间沟通的平台，如相约周末，以帮助学生树立正确的就业、生活、恋爱等观念，不断促进学生健全人格的塑造；及时向学校、学院相关机构反馈学生心理状况，积极维护大研究生的正当权益。

· 品牌活动：魅力之星选拔赛、相约周末
· 招聘需求：部门助理 3-4人
八 文艺与生活中心

1、文艺部
组织院内及院系间研究生精品文艺活动，如迎新晚会、毕业生晚会、十二院系联合舞会等；配合完成校级研究生文艺活动，如校研究生才艺十佳等。
· 品牌活动：迎新晚会、院系联合舞会、毕业晚会
· 招聘需求：部门助理 1-2人
2、生活部
从事研究生日常生活、宿舍文化建设等多方面服务性工作；选拔管院优秀寝室参加校级“五星寝室评比”活动，在全校面前展示我院寝室的健康风貌。
· 品牌活动：相约周末
· 招聘需求：部门助理 2-3人
详情请咨询陈晓东15072403478（短号613478）或田景鲜 18202725376（短号625376））
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