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一、课程概述 
     风险管理就是研究风险发生规律并对其进行控制，采取必要的措施和方法，促使风险事件向有利的方向转化，使风险损失减少到最低程度。它也是一种机制，通过这种机制我们可以发现、评估主要的风险，然后制订、实施相应的对策，使风险被控制在企业所能接受的范围内。它使企业在风险最低的前提下，追求收益最大化；或在收益一定的前提下，追求风险最小化。其内容包括以下几个层次：1)风险的界定以及企业风险管理目标，其中包括风险的分类、企业风险管理的损前及损后目标；2)风险管理决策层，其中包括风险识别、风险评估、风险管理方法以及风险管理决策方法等；3)保险以及金融衍生工具在企业风险管理中的应用，其中重点讨论保险的基本原理、定价，以及金融衍生工具在企业风险管理中的具体运用等；4）风险管理在企业管理中的应用；5）企业的危机管理等该领域中的新趋势。

  

二、教学目的 
通过本课程的学习，希望资产评估专业硕士的学生在风险管理上既具有全球视野，又要了解中国国情，能够针对中国实际及全球化运作对风险管理的内容有全面的了解，要求达到：（1）了解风险管理在企业经营中的重要性，把握风险管理与企业其它职能管理（财务、营销、人力资源等）之间的关系；（2）了解现代企业在风险管理上面临的新机遇和新挑战，熟悉风险管理的内容和方法体系；（3）结合不同类型企业的实际，学会运用风险管理的理论和方法分析解决实际问题。

三、教学方法 
    文献阅读、课堂讲解、案例分析与讨论、个人与小组书面报告等。
  

四、课程参考资料
1. 教材：《风险管理》，刘新立，北京大学出版社，2006
2. 参考书：《风险管理理论与工具》，范道津、陈伟珂，天津大学出版社，2012

3. 参考书：《风险管理》，王周伟，机械工业出版社，2012

4. 参考书：《风险管理》，许谨良，中国金融出版社，2011
5. 参考书：《风险管理与金融机构》，[美]赫尔著，王勇等译，机械工业出版社，2008

五、考核方法 
        课堂参与：5%

        专题讨论：5%
        课程作业：10%
        课程结束考试：80%
六、教学日程安排（按8次课安排授课内容）
  

1、风险管理导论 
    要点：确定性、不确定性与风险；与风险相关的术语；风险与危机的关系；风险的分类；风险管理理论；风险管理流程。
    阅读：教材第1章
    案例讨论 
2、风险识别                                              
    要点：风险识别的定义；潜在风险分析；风险识别的过程；风险识别的方法；风险管理信息系统在风险识别中的应用。
    阅读：教材第2章
     案例讨论 
3、风险评估
    要点：风险分析的概念；实质资产、金融资产、责任暴露与人力资本的风险分析；风险估计的概念；损失频率与损失程度的估计；风险评价的概念及作用。
    阅读：教材第5、6章
  

4、风险管理方法                                            
    要点：风险控制的概念；风险控制的原则；风险控制的理论基础；风险控制的主要方法（风险回避、损失防范与损失减小、信息管理与风险转移）；风险融资的概念；风险融资的主要方法（风险自留、保险、套期保值、其它利用合同的融资措施）；自留风险与转移风险的选择；风险管理方法综述。
    阅读：教材第3章，教材第8章

    案例讨论
5、保险                                                   
    要点：可保风险的概念；保险的定义；与保险相关的术语；保险市场的构成；保险的基本原则；保险费率的构成；寿险的费率计算；财产险的费率计算；再保险。
    阅读：教材第9章
    案例讨论 
  
6、风险管理决策               
    要点：风险管理决策的定义；风险管理决策的基本过程；风险管理决策的数理基础；风险管理决策意义；风险管理决策的原则；风险管理决策的方法；忧虑成本的概念及量化。
    阅读：教材第10章
    案例讨论 
7、风险管理应用－企业风险管理 
    要点：企业风险管理新趋势；全面风险管理的框架；跨国企业的风险管理策略（信用风险、政治风险、外汇风险以及文化风险）。
    阅读：参考书4第11、12章

    案例讨论

8、企业危机管理 
    要点：危机的定义；危机管理的界定；危机管理模式；危机管理过程；战略危机管理；企业危机管理的法则。
    阅读：参考书4第17、18章

    案例讨论 
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