武汉市第十次社会科学优秀成果奖评奖
实施细则
根据《武汉市社会科学优秀成果奖励暂行办法》（武办发〔2002〕29号文）规定，为了切实做好武汉市社会科学优秀成果奖评奖工作，特制定本细则。
一、指导思想

坚持以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，牢固树立和全面贯彻落实科学发展观，坚持为人民服务、为社会主义服务的方向和百花齐放、百家争鸣的方针，坚持理论联系实际，不断推进理论创新，引导全市广大哲学社会科学工作者，深入研究和宣传邓小平理论和“三个代表”重要思想，深入研究我国特别是武汉市改革开放和现代化建设的重大理论和实际问题。注重思想性和学术性的统一，奖励在基础研究和应用对策研究中，在学科建设和社会科学宣传普及中，有较高学术价值和应用价值，有较大社会反响和社会效益的优秀成果。鼓励多出精品，多出人才。

二、组织领导

（一）、在中共武汉市委、市人民政府的领导下，成立武汉市第十次社会科学优秀成果奖评奖领导小组（以下简称领导小组），负责评奖的领导工作。领导小组成员由有关领导和相关部门负责人组成。

（二）、成立武汉市第十次社会科学优秀成果奖评审委员会（以下简称评委会），负责评审工作。评委会成员由有关领导和相关单位从事社会科学工作，作风正派，办事公道，具有一定的学术威信和学科代表性的专家学者组成。评委会下设3个学科评审组，负责各学科申报成果的评审工作。每个学科评审组由13—14人组成。评审组成员具有正高级专业技术职务的不少于三分之二。

领导小组和评委会下设联合办公室，负责评奖的日常事务工作。办公室设在市社会科学界联合会。

三、评奖范围和申报条件

（一）、凡武汉地区社会科学工作者在2004年1月1日至2005年12月31日期间（以第一版第一时间为准）取得以下所列成果的，均可申报参评市社会科学优秀成果奖。

1.在依法成立的出版社公开出版的专著、编著、译著、教材、年鉴、社科普及读物、古籍整理、文献、工具书等社会科学研究成果（外文版除外）；

2.在市级（含市级）以上依法出版的报刊上发表的社会科学论文（外文版除外）；

3.被市委、市政府及其上级机关和市社会科学界联合会采用的应用对策研究报告；

4.取得经评委会认定的其他成果；

5.本市公民与外地公民合作取得前款所列成果，在征得外地合作者同意后，可以申报参评；

6.已获得市级（含市级）以上奖的社科成果也可申报参评，但不参加等级评选。

（二）、担任本次评审工作的专家及有关人员不得申报成果参加本次评奖。

（三）、每位作者只能申报1项由个人独立完成的成果，同时还可申报1项与他人合作完成的集体成果。

（四）、由两人以上合作完成的集体成果，由署名第一主编、第一作者为申报人，如因故需要变更申报人，则由成果的第二主编、第二作者申报，并提供经第一主编、第一作者及主要合作者同意的书面证明材料。

（五）、署名为“xx单位”的成果，原则上以署名单位名义申报。

（六）、已调离本市或已去世的作者，其成果符合本次评奖范围和条件，经单位出具证明后，可以按规定申报，其中去世作者的成果，可由作者继承人代为申报。

（七）、如成果属多卷本或丛书，可整体申报（以最后一本的出版时间为准）；如能独立成册，也可单卷申报。如多卷本或丛书中的一本已获得过市级（含市级）以上社会科学优秀成果奖励，则不能再整体申报。

（八）、同一成果不能同时多处申报。

（九）、著作权有争议的作品不得申报。

四、奖项设置和奖励办法

1.奖项设置：本次评奖设一等奖10项（著作4项，论文6项）；二等奖20项（著作8项，论文12项）；三等奖60项（著作22项，论文38项）；荣誉奖、优秀提名奖、组织奖若干项。

2.奖励办法：武汉市社会科学优秀成果奖是由中共武汉市委、市人民政府批准设置并颁发的我市哲学社会科学优秀成果的最高奖。凡获奖成果，均由武汉市委、市人民政府颁发获奖证书、奖金。

3.奖证与奖金：多名作者合作完成的集体成果获奖，发给获奖作者（以3人为限）联名证书一份，奖金一份。公民获得市社科奖的，其获奖情况记入本人人事和学术档案，作为考核、晋升、评聘专业技术职务和享受有关待遇的依据之一。

五、评奖标准

武汉市社会科学优秀成果奖的基本条件：必须坚持以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻和落实科学发展观，符合党在社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领的要求，坚持为人民服务、为社会主义服务的方向和百花齐放、百家争鸣的方针，坚持理论联系实际，在哲学社会科学基础研究和应用对策研究中，有所创新、有所建树、有所贡献，具有较高的学术理论价值或实际应用价值，受到社会的重视和好评。

六、申报办法说明

（一）、凡申报武汉市社会科学优秀成果奖的单位或个人，须向所在单位提出申请，由申报归口单位派人到市社会科学优秀成果奖评奖办公室领取《武汉市社会科学优秀成果奖申报表》，申报材料由申报者按要求认真填写。

（二）、国家机关、企事业单位集体和个人成果的申报，由所在单位签署同意申报意见后到市社会科学优秀成果奖评奖办公室申报；在民政部门合法登记的市级各类学会会员的研究成果，由所在学会签署同意申报意见后，到市社会科学优秀成果奖评奖办公室申报。申报后不再办理改报手续。

（三）、申报的各类成果都要按要求报送原件和复印件。其中，著作类每项成果必须报送原件5份；论文类每项成果必须报送原件1份，复印件4份。

（四）、申报的成果如被有关部门采纳的，须附上证明材料；被中央、省级报刊转载的，须附上复印件，作为评审时的参考依据。佐证材料与报送成果同为1式5份。

（五）、参评成果及各项附件，概不退还。

（六）、申报作者须按规定交付申报作品评审费。著作类每项200元，论文类每项100元。

七、评选办法及工作步骤

武汉市第十次社会科学优秀成果奖评奖分资格认定、初评、复评、终审和批准五个阶段。

资格认定由市评奖办公室负责；初评由市评奖办公室负责组织；复评由评委会学科评审组负责；终审由评委会负责；批准由领导小组负责。终审成果必须由三分之二以上评委通过为有效，并按得票多少依次排序。终审成果报领导小组批准后予以公示。对公示的成果如有异议，自公示之日起一个月内可向评奖办公室投诉，并由评委会裁决。无异议或裁决后的成果报市委、市人民政府批准授奖。

2006年7月10日至9月10日，为作品申报和资格认定阶段；

2006年9月15日至10月，为作品评审阶段；

2007年2月，评奖工作结束并适时召开总结颁奖大会。

八、评奖原则和纪律

（一）、严格执行武办发〔2002〕29号文件精神。

（二）、坚持公开、公平、公正的原则。

（三）、坚持高标准和宁缺毋滥的原则。

（四）、坚持突出重点、兼顾各门学科的原则。

（五）、在同等条件下，坚持注重对武汉经济、政治、文化、社会发展有应用价值的成果和中青年作者作品优先入选的原则。

（六）、参评成果如有弄虚作假或知识产权有争议的，一经查实，即取消或终止参评资格；已获奖的，追回奖励证书和奖金，并对作者和申报单位提出通报批评。

（七）、市评奖办公室工作人员要严格遵守工作纪律，认真按工作程序办事，如有违纪行为，除提出严肃批评外，即刻调离评奖办公室并不再参与评奖工作。

九、申报联系方式

单位：武汉市社会科学优秀成果奖评奖办公室。

地点：武汉市社会科学界联合会（汉口发展大道3081号）。

联系人：张康  薛莉莉

电话：8262870382617673

传真：82616612

邮编：430019

    十、本细则自公布之日起实施，解释权属武汉市社会科学优秀成果奖评奖办公室。
