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一、课程概述 
本课程是“知识产权管理”专业硕士研究生的学位课程之一。本课程的教学目的，是在基础课程后，学习本课程，是为了更深入地认识专利这一无形资产在企业竞争和国家竞争中的重要作用；掌握一些实用的方法，以便在实践中能够灵活地、主动地运用专利法律制度，利用专利去增强企业的生存竞争能力，提高整个国家的综合竞争力。

国内外大量的经验表明，在激烈的市场竞争中，谁能巧妙地运用专利这一重要的“隐形武器”，谁就能在激烈的市场竞争中克“敌”致胜，立于不败之地。反之，就有可能“败走麦城”。
本课程讲授的运用专利制度的策略和技巧，是从大量的案例中“提炼”出来的，介绍的是已经被别人证明是成功的、并将再次被证明是成功的策略。当然，由于战略是不断变化和发展的，不可能有完整的定势，在学习基本战略方法的同时，更应当以学习思维方法为主，在实践中灵活发挥。

  

二、教学目的 

    1、了解将专利法律制度与企业的技术创新、经营管理及国家的技术进步、经济发展紧密结合的基本思路和方法；
    2、全面了解专利战略的基本理论和方法，学会运用专利法律制度；
    3、了解我国企业在中国加入WTO后、在知识经济时代所面临的挑战；
    4、学会运用专利战略促进企业的技术创新、提高企业的竞争能力。
  

三、教学方法 

课堂讲授、案例讨论为主，结合课外阅读参考书和相关文献资料。

鼓励课堂活跃、积极提问和讨论。
  

四、课程参考资料

使用教材：Glazier, S. C.: Patent Strategies for Business (3rd ed.). Law & Business Institute. Washington D.C. US. [李德山 译，《商务专利战略》（第三版），北京大学出版社，2001年1月].

主要参考书：
[1] 参考书：Chan, Hark C. (2006). “Patent Law and Invention Selection Strategy: A Practical Guide for Managers and Product Developers”. Lulu.com. USA.

[2] 参考书：Andy Gibbs, Bob DeMatteis. (2003). “Essentials of Patents”. John Wiley & Sons, Inc., Hoboken, New Jersey.
[3]  参考书：Burkard Wördenweber, Wiro Wickord (2004): “Technologie- und Innovationsmanagement im Unternehmen”, Springer – Verlag, Berlin, Germany.
[4]   参考书：Knight, H. Jackson (2001): “Patent Strategy for Researchers and Research Managers.” John Wiley & Sons, Ltd. England.

[5]   参考书：Miele, Anthony. (2000). “Patent Strategy – The Manager’s Guide to Profiting from Patent Protfolios.” John Wiley & Sons, Ltd. New York. U.S.
[6] 参考书：Barske, H. (2001): Innovations-Vorsprung. Symposion Publishing GmbH. Düsseldorf. Germany.
[7] 参考书: 小池 晃(2005): ここまで進んだ最新日本の知的財産戦略―その展開と展望. 日本法令.东京,日本.
[8] 参考书: 久野 敦司(2006): 特許戦略論 ~特許戦略実践の理論とノウハウ. 株式会社ﾊﾟﾚｰﾄﾞ. 大阪.日本.
[9] 参考书：馬場錬成.(2001): 大丈夫か日本の特许戦略 – 21世纪の戦场は知的財産権だ.プレジデント社. 東京.日本.

[10]   参考书：课题组. (2000)：《专利管理高手》.资讯工业策进会科技法律中心.台湾.
[11] 参考书：戚昌文、邵洋等.(1995)：《市场竞争与专利战略》.华中理工大学出版社.武汉.
  

五、考核方法 

        课堂参与：                     20%

        小组报告（作业&案例分析、Presentation）： 30%

        课程结束考试（案例分析报告论文）：     40%
六、教学日程安排（32学时，教学形式:课堂讲授 + 学生Team Work + Presentation） 

1、概论 

    要点：专利战略与市场竞争之间的关系；专利战和专利战略的特点；专利战略与企业经营管理的关系。
    阅读：参考书相关章节、补充案例及其他材料。
          Paper: 中国企业“专利战略”忧思录
2、专利战略的基础 – 发明和技术创新                                              

    要点：创造有利于发明和创新的环境；研究开发的制度及项目的选择。
    阅读：参考书相关章节、补充案例及其他材料。
          Paper: Ahuja, G. and R. Katila (2001). "Technological Acquisitions and the Innovation Performance of Acquiring Firms: A Longitudinal Study." Strategic Management Journal 22(3): 197-220.
          Paper: Sorensen, J. and T. Stuart (2000). "Aging, Obsolescence, and Organizational Innovation." Administrative Science Quarterly 45: 81-112.
      

3、专利申请战略                                           

    要点：专利申请量的增加与经济增长的关系；经济技术分析；申请时机和国家的选择；布置专利网的考虑。
    阅读：参考书相关章节、补充案例及其他材料。

          Paper: Japan Patent Office, Asia-Pacific Industrial Property Center, (2000). “Patent Management in Enterprises.”
  

4、企业常用的专利战略（I）                                        

    要点：专利网战略；以小胜大战略；技术追随战略。
    阅读：参考书相关章节、补充案例及其他材料。

          Paper: DVD专利纠纷的法律思考;
            
5、企业常用的专利战略（II）
    要点：专利过期战略；专利共同开发战略；文献公开战略；专利共享战略；申请防卫专利；申请虚假专利；专利收买战略。
    阅读：参考书相关章节、补充案例及其他材料。
6、对专利权进行有效的利用                                                   

    要点：有效利用专利权的重要性；专利技术的实施率；专利技术的商品化；对专利权进行利用的形式；如何对付障碍专利；当被指控侵犯他人专利权时的对策。
    阅读：参考书相关章节、补充案例及其他材料。
          Paper: Patenting and Industrial Performance: The Case of the Machine Tool Industry
  
7、国际技术贸易和商品贸易中的专利战略                                                   

    要点：国际技术贸易中的专利战略；国际商品贸易中的专利战略；海关的知识产权保护；专利权耗尽与专利产品的平行进口。
    阅读：参考书相关章节、补充案例及其他材料。
          Paper: IP and the Prospects for US-Japan Cooperation in Asia
8、案例讨论 （Presentation）

     阅读案例：思科诉“华为”案法律背景之透视
     案例分析：以小组为单位，对案例中的问题进行分析和研究，并形成案例研究报告。 
     案例讨论 
     小组书面报告 
       阅读：与案例分析相关的各种资料  
